Символическое изображение головы Владимира Ильича Ленина, его подпись и указание на то, что сайт находится в домене верхнего уровня для некоммерческих ресурсов - .info

Фотография тела Владимира Ильича Ленина в Мавзолее


Предлагаем Вам высказать своё мнение по следующему вопросу:

Что бы Вы сделали с теми, кто хочет вынести тело
В. И. Ленина из Мавзолея?

Уничтожил(а) бы их вместе с семьями - чтобы дурные гены не плодились
Уничтожил(а) бы только их, т. к. "в семье не без урода" и близкие в этом не виноваты
Проклял(а) бы их навечно и плевал(а) бы в рожу при встрече, а по возможности и бил(а) бы
Никогда не подал(а) бы руки, относился(ась) бы как к прокажённым
Ненавидел(а) бы гадов, но виду не подавал(а)
Попытался(ась) бы изменить их убеждения, хотя это и бесполезно
Сказал(а) бы "Спасибо!" - давно пора
Расцеловал(а) бы в обе щеки - побольше бы таких
Дал(а) бы денег - мудрость должна всегда иметь материальное вознаграждение

Посмотреть результаты


«Первая <  1702 | 1703 | 1704 | 1705 | 1706 | 1707 | 1708 | 1709 | 1710 | 1711 |  > Последняя» 

 Дубль-2 - 15.08.2010 20:59
 Opera/9.10 (Windows NT 5.1; U; MRA 5.5 (build 02790); ru)

процитированная Вами фраза бессмысленна, поскольку Андроид не содержит никаких элементов, специфичных для J2ME. Вообще не содержит и никаких, понимаете?
>Not surprisingly Google saw this would be undesirable when trying to attract developers to the platform
Надеюсь, что и это понятно.
Нет, совсем не понятно. Поскольку Андроид не содержит никаких элементов, специфичных для J2ME, то не может быть понятно какое отношение лицензирование J2ME имеет к разработчикам Андроида и аппликаций для Андроида.

 Никулин - 15.08.2010 21:06
 Opera/9.10 (Windows NT 5.1; U; MRA 5.5 (build 02790); ru)

Туземец, переведи, ты ж языки знаешь
Vladimir Ilyich Lenin was a Russian Marxist revolutionary and communist politician who led the October Revolution of 1917. As leader of the Bolsheviks, he headed the Soviet state during its initial years (1917–1924), as it fought to establish control of Russia in the Russian Civil War and worked to create a socialist economic system.

As a politician, Vladimir Lenin was a persuasive orator, as a political scientist his extensive theoretic and philosophical developments of Marxism produced Marxism–Leninism, the pragmatic Russian application of Marxism.

Lenin was born Vladimir Ilyich Ulyanov (Russian: Владимир Ильич Ульянов) on 22 April [O.S. 10 April"> 1870, to Maria Alexandrovna Blank, a schoolmistress, and Ilya Nikolayevich Ulyanov, a physics instructor, at Simbirsk, a Volga River town in the Russian Empire of the nineteenth century; following family custom, he was baptized into the Russian Orthodox Church.[2">[3"> Later, the USSR renamed Simbirsk as Ulyanovsk.

In 1869, Ilya Ulyanov became the Inspector of Public Schools, and later the Director of Elementary Schools, for the Simbirsk Gubernia Oblast (province), a successful career in the Imperial Russian public education system. Yet, Tsarist cultural mores defined the Ulyanov family stock as "ethnically mixed" — "Mordovian, Kalmyk, Jewish (cf. Blank family), Volgan German, and Swedish, and possibly others"; nonetheless, being of the intelligentsia, the Ulyanovs educated their children against the ills of their time (violations of human rights, servile psychology, etc.), and instilled readiness to struggle for higher ideals, a free society, and equal rights. Subsequently, excepting Olga (dead at age 19), every Ulyanov child became a revolutionary.[4">

In January 1886, his father died of a cerebral hemorrhage; in May 1887 (when Lenin was 17 years old), his eldest brother Aleksandr Ulyanov was hanged for participating in a terrorist assassination attempt against the Tsar, Alexander III (1881–94).[5"> His sister, Anna Ulyanova, with Aleksandr when arrested, was banished to an Ulyanov family estate at Kokushkino, a village some 40 km (25 mi.) from Kazan — those events transformed Lenin into a political radical, which official Soviet biographies represent as central to his assuming the revolutionary track as political life.

Complementing these personal, emotional, and political upheavals was his matriculation, in August 1887, to the Kazan University, where he studied law and read the works of Karl Marx. That Marxism-derived political development involved Lenin in a student riot, and consequent arrest, in December 1887; Kazan University expelled him, the police authorities barred him from other universities, thence was under continuous police surveillance — as the brother of a known terrorist.[6"> Nevertheless, he studied independently and earned a law degree; in that time, he first read Das Kapital (1867–94). Three years later, in 1890, he was permitted studies at the University of Saint Petersburg.[7"> In January 1892, he was awarded a first class diploma in law;[8"> moreover, he was an intellectually distinguished student in the Classical languages of Latin and Greek, and the modern languages of German, French, and English, but had only limited command of the latter two. In the 1917 revolutionary period, he relied upon Inessa Armand to translate an article of his into French and English; and wrote to S. N. Ravich in Geneva, "I am unable to lecture in French".[9">
Police photograph of V. I. Lenin, December 1895.

Lenin practised law in the Volga River port of Samara for a few years, mostly land-ownership cases, from which he derived political insight to the Russian peasants' socio-economic condition;[10"> in 1893, he moved to St Petersburg, and practised revolutionary propaganda. In 1895, he founded the League of Struggle for the Emancipation of the Working Class, the consolidation of the city's Marxist groups; as an embryonic revolutionary party, the League were active among the Russian labour organisations. On 7 December 1895, Lenin was arrested for plotting against Tsar Alexander III, and was then imprisoned for fourteen months in solitary confinement Cell 193 of the St. Petersburg Remand Prison.[11"> In February 1897, he was exiled to eastern Siberia, to the village Shushenskoye in the Minusinsky District, Yenisei Gubernia. There, he met Georgy Plekhanov, the Marxist who introduced socialism to Russia. In July 1898, Lenin married the socialist activist Nadezhda Krupskaya, and, in April 1899, he pseudonymously published the book The Development of Capitalism in Russia (1899), by Vladimir Ilyin, one of the thirty theoretical works he wrote in exile.[11">
Lenin's residence during his exile in Zürich, Switzerland, taken in 1920.

At exile's end in 1900, Lenin travelled Russia and Europe (Munich, Prague, Vienna, Manchester and London, with a memorial plaque at Percy Circus WC1, King's Cross), but resided in Zürich, where he worked as a Geneva University lecturer. He and Julius Martov (later a leading opponent) co-founded the newspaper Iskra (Spark), and published articles and books about revolutionary politics, whilst recruiting for the Social Democrats. In such clandestine political work, Vladimir Ulyanov assumed aliases, and, in 1902, adopted Lenin as his definitive nom de guerre, derived from the Siberian Lena River.[3">

In 1903, the Russian Social Democratic Labour Party (РСДРП) ideologically diverged as the Bolshevik and the Menshevik factions; the RSDLP party faction names "Bolshevik" (majority) and "Menshevik" (minority) derive from the narrow Bolshevik electoral defeat of the Mensheviks to the party's newspaper editorial board, and to central committee leadership. The break partly originated from Lenin's book What Is to Be Done? (1901–02), which proposed a smaller party organisation of professional revolutionaries, with Iskra in a primary ideologic role.
"Here resided, from 21 February 1916 to 2 April 1917, Lenin, the leader of the Russian Revolution" (memorial plaque, Lenin's residence, Zürich, 2008)
Lenin's residence in Zürich in 2008.

In November 1905, Lenin returned to Russia to support the 1905 Russian Revolution.[12"> In 1906, he was elected to the Presidium of the RSDLP; and shuttled between Finland and Russia, but resumed his exile in December 1907, after the Tsarist defeat of the November Revolution.[12"> Until the February and October revolutions of 1917, he lived in Western Europe, where, despite relative poverty, he developed Leninism — urban Marxism adapted to agrarian Russia reversing Karl Marx’s economics–politics preion to allow for a dynamic revolution led by a vanguard party of professional revolutionaries.[13">[14">

In 1909, to disambiguate philosophic doubts about the proper practical course of a socialist revolution, Lenin published Materialism and Empirio-criticism (1909), which became a philosophic foundation of Marxism-Leninism. Throughout exile, Lenin travelled Europe, participated in socialist activities, (the 1912 Prague Party Conference). When Inessa Armand left Russia for Paris, she met Lenin and other exiled Bolsheviks. Rumour has it she was Lenin's lover; yet historian Neil Harding notes that there is a "slender stock of evidence . . . we still have no evidence that they were sexually intimate".[15">

In 1914, when the First World War (1914–18) began, most of the mass Social Democratic parties of Europe supported their homelands' war effort. At first, Lenin disbelieved such political fickleness, especially that the Germans had voted for war credits; the Social Democrats' war-authorising votes broke Lenin's mainstream connection with the Second International (1889–1916). He opposed the Great War, because the peasants and workers would be fighting the bourgeoisie's "imperialist war" — one that ought be transformed to an international civil war, between the classes. At war's start, the Austrians briefly detained him in Poronin, his town of residence; on 5 September 1914, Lenin moved to neutral Switzerland, residing first at Berne, then at Zürich.[16">

In 1915, in Switzerland, at anti-war Zimmerwald Conference, he led the Zimmerwald Left minority, who failed, against the majority pacifists, to achieve conference’s adopting Lenin's proposition of transforming imperialist war to class war. In the next conference (24–30 April 1916), at Kienthal, Lenin and the Zimmerwald Left presented a like resolution; but the conference concorded only a compromise manifesto.[17">

In spring of 1916, in Zürich, Lenin wrote Imperialism, the Highest Stage of Capitalism (1916). In this work Lenin synthesised previous works on the subject by Karl Kautsky, John A. Hobson (Imperialism: A Study, 1902), and Rudolf Hilferding (Das Finanzkapital, 1910), and applied them to the new circumstances of the First World War (1914–18) fought between the German and the British empires — which exemplified the imperial capitalist competition, which was the thesis of his book. This thesis posited that the merging of banks and industrial cartels gave rise to finance capital — the basis of imperialism, the zenith of capitalism. To wit, in pursuing greater profits than the home market can offer, business exports capital, which, in turn, leads to the division of the world, among international, monopolist firms, and to European states colonizing large parts of the world, in support of their businesses. Imperialism, thus, is an advanced stage of capitalism based upon the establishment of monopolies, and upon the exportation of capital (rather than goods), managed with a global financial system, of which colonialism is one feature.[18">[19">[20">

In accordance with this thesis, Lenin believed that Russia was being used as a tool of French and British capitalist imperialism in World War One and that its participation in the conflict was at the behest of those interests.[21">
Vilén, Lenin bewigged and clean shaven, Finland, 11 August 1917.
Russian return
Lenin's locomotive to the Finland Station, in April 1917.

After the 1917 February Revolution provoked the abdication of Tsar Nicholas II (1894–17), Lenin decided upon a Russian return; difficult, for he was isolated in neutral Switzerland, surrounded by belligerent countries fighting the Great War, nevertheless, the Swiss Communist Fritz Platten obtained Imperial German permission allowing Lenin (and cohort) to traverse Germany in a diplomatically sealed train. Geopolitically, the Germans expected his return to politically disrupt Imperial Russia — in aid of ending the Eastern front war (17 August 1914 – 3 March 1918), so that Germany could concentrate upon defeating the Western allies. Having traversed Germany, Lenin continued through Sweden, aided by local Communists Otto Grimlund and Ture Nerman.

On 16 April 1917, Lenin arrived at the Finland Station, Petrograd, Russia, to assume command of the Bolsheviks, and published the April Theses (1917), calling for uncompromising opposition to the Provisional Government (March–November 1917).[22">[23"> Initially, this leftist position isolated the Bolsheviks, yet rendered the Bolshevik party as a pragmatic political refuge for people disillusioned with the vacillating Provisional Government and dissociated them, in particular, with the government's policy of continuing the war with Germany, as manifested in the disastrous Kerensky Offensive of July 1917.[24">[25"> In Petrograd dissatisfaction with the regime culminated in the spontaneous July Days riots, by industrial workers and soldiers.[26"> After being suppressed, these riots were blamed by the government on Lenin and the Bolsheviks.[27"> Aleksandr Kerensky, Grigory Aleksinsky, and other opponents, also accused the Bolsheviks, especially Lenin — of being Imperial German agents provocateur; on 17 July, Leon Trotsky defended them:[28">

An intolerable atmosphere has been created, in which you, as well as we, are choking. They are throwing dirty accusations at Lenin and Zinoviev. Lenin has fought thirty years for the revolution. I have fought [for"> twenty years against the oppression of the people. And we cannot but cherish a hatred for German militarism . . . I have been sentenced by a German court to eight months' imprisonment for my struggle against German militarism. This everybody knows. Let nobody in this hall say that we are hirelings of Germany.[29">

In the event, the Provisional Government arrested the Bolsheviks and outlawed their Party, prompting Lenin to flee to Finland. In exile again, reflecting on the July Days and its aftermath, Lenin determined that, to prevent the triumph of counter-revolutionary forces, the Provisional Government must be overthrown by an armed uprising.[30"> Meanwhile, he published State and Revolution (1917) proposing government by soviets (worker-elected councils).[31">

In late August 1917, after the failed coup d’ État of the General Kornilov affair, popular support for the Provisional Government collapsed, whilst support for the Bolshevik Peace, Land, Bread programme increased; jailed Bolsheviks were freed.[32"> In October, Lenin returned from Finland, and inspired the October Revolution with the slogan All Power to the Soviets! From the Smolny Institute for girls, Lenin directed the Provisional Government’s deposition (6–8 November 1917), and the storming (7–8 November) of the Winter Palace to realise the Kerensky capitulation that established Bolshevik government in Russia.
Head of government
Lenin working in the Kremlin, 1918.
“ If Socialism can only be realized when the intellectual development of all the people permits it, then we shall not see Socialism for at least five hundred years. ”

— Vladimir Lenin, November 1917 [33">

On 8 November 1917, the Russian Congress of Soviets elected the pragmatic Lenin as Chairman of the Council of People's Commissars, as such, declaring that "Communism is Soviet power plus the electrification of the entire country" in modernising Russia into a twentieth-century country:[34">

We must show the peasants that the organisation of industry on the basis of modern, advanced technology, on electrification, which will provide a link between town and country, will put an end to the division between town and country, will make it possible to raise the level of culture in the countryside and to overcome, even in the most remote corners of land, backwardness, ignorance, poverty, disease, and barbarism.[35">

Yet the Bolshevik Government had to first withdraw Russia from the First World War (1914–18). Facing continuing Imperial German eastward advance, Lenin proposed immediate Russian withdrawal from the West European war; yet, other, doctrinaire Bolshevik leaders (e.g. Nikolai Bukharin) advocated continuing in the war to foment revolution in Germany. Lead peace treaty negotiator Leon Trotsky proposed No War, No Peace, an intermediate-stance Russo–German treaty conditional upon neither belligerent annexing conquered lands; the negotiations collapsed, and the Germans renewed their attack, conquering much of the (agricultural) territory of west Russia. Resultantly, Lenin's withdrawal proposal then gained majority support, and, on 3 March 1918, Russia withdrew from the First World War via the Treaty of Brest-Litovsk, losing much of its European territory. Because of the German threat Lenin moved the Soviet Government from Petrograd to Moscow on 10–11 March 1918.[36"> [37">

On 19 January 1918, relying upon the soviets, the Bolsheviks, allied with anarchists and the Socialist Revolutionaries, dissolved the Russian Constituent Assembly thereby consolidating the Bolshevik Government’s political power. Yet, that left-wing coalition collapsed consequent to the Social Revolutionaries opposing the territorially expensive Brest-Litovsk treaty the Bolsheviks had concorded with Imperial Germany. The anarchists and the Socialist Revolutionaries then joined other political parties in attempting to depose the Bolshevik Government, who defended themselves with persecution and jail for the anti-Bolsheviks.
Vladimir Ulyanov (Lenin), drawing by Nikolai Bukharin, 31 March 1927.

To initiate the Russian economic recovery, on 21 February 1920, he launched the GOELRO plan, the State Commission for Electrification of Russia (Государственная комиссия по электрификации России), and also established free universal health care and free education systems, and promulgated the politico-civil rights of women.[38"> Moreover, since 1918, in re-establishing the economy, for the productive business administration of each industrial enterprise in Russia, Lenin proposed a government-accountable leader for each enterprise. Workers could request measures resolving problems, but had to abide the leader's ultimate decision. Although contrary to workers' self-management, such pragmatic industrial administration was essential for efficient production and employment of worker expertise. Yet Lenin’s doctrinaire Bolshevik opponents argued that such industrial business management was meant to strengthen State control of labour, and that worker self-management failures were owed to lack of resources, not incompetence. Lenin resolved that problem by licencing (for a month) all workers of most factories; thus historian S.A. Smith's observation: "By the end of the civil war, not much was left of the democratic forms of industrial administration promoted by the factory committees in 1917, but the government argued that this did not matter since industry had passed into the ownership of a workers' state."

Internationally, Lenin’s admiration of the Irish socialist revolutionary James Connolly, led to the USSR’s being the first country to grant diplomatic recognition to the Irish Free State that fought the Irish War of Independence from Britain. In the event, Lenin developed a friendship with Connolly's revolutionary son, Roddy Connolly.
Establishing the Cheka
Main article: Cheka

On December 20, 1917, The Whole-Russian Extraordinary Commission for Combating Counter-Revolution and Sabotage (Chrezvychaynaya Komissiya), the Cheka (Extraordinary Commission) was created by a decree issued by Lenin to defend the Russian Revolution.[39"> The establishment of the Cheka, secret service, headed by Felix Dzerzhinsky, formally consolidated the censorship established earlier, when on "17 November, the Central Executive Committee passed a decree giving the Bolsheviks control over all newsprint and wide powers of closing down newspapers critical of the régime. . . .";[40"> non-Bolshevik soviets were disbanded; anti-soviet newspapers were closed until Pravda (Truth) and Izvestia (The News) established their communications monopoly. According to Leonard Schapiro the Bolshevik "refusal to come to terms with the [Revolutionary"> socialists, and the dispersal of the Constituent assembly, led to the logical result that revolutionary terror would now be directed, not only against traditional enemies, such as the bourgeoisie or right-wing opponents, but against anyone, be he socialist, worker, or peasant, who opposed Bolshevik rule".[41"> On December 19, 1918, a year after its creation, a resolution was adopted at Lenin's behest that forbade the Bolshevik's own press from publishing "defamatory articles" about the Cheka.[42"> As Lenin put it: "A Good Communist is also a good Chekist."[42">
Combating anti-Semitism
Jewish children killed in a 1905 pogrom in Yekaterinoslav (Dnipropetrovsk). Lenin strongly opposed anti-semitism.

Lenin recognised the value of mass communications technologies for educating Russia’s mostly illiterate, heterogeneous populaces; as Bolshevik leader, he recorded eight speeches to gramophone records in 1919, that went unpublished. During the Khrushchev era (1953–64), seven were published, but, significantly, the suppressed eighth speech delineated Lenin’s opposition to anti-Semitism:[43">

The Tsarist police, in alliance with the landowners and the capitalists, organized pogroms against the Jews. The landowners and capitalists tried to divert the hatred of the workers and peasants, who were tortured by want, against the Jews. . . . Only the most ignorant and down-trodden people can believe the lies and slander that are spread about the Jews. . . . It is not the Jews who are the enemies of the working people. The enemies of the workers are the capitalists of all countries. Among the Jews there are working people, and they form the majority. They are our brothers, who, like us, are oppressed by capital; they are our comrades in the struggle for socialism. Among the Jews there are kulaks, exploiters, and capitalists, just as there are among the Russians, and among people of all nations... Rich Jews, like rich Russians, and the rich in all countries, are in alliance to oppress, crush, rob, and disunite the workers... Shame on accursed Tsarism, which tortured and persecuted the Jews. Shame on those who foment hatred towards the Jews, who foment hatred towards other nations.[44">

Failed assassinations
Comrades under fire' Lenin and Fritz Platten, 1919.

First, on 14 January 1918, in Petrograd, after a speech, assassins ambushed Lenin in his automobile; he and Fritz Platten were in the back seat when assassins began shooting, and "Platten grabbed Lenin by the head and pushed him down... Platten's hand was covered in blood, having been grazed by a bullet as he was shielding Lenin".[45">

Second, on 30 August 1918, the Socialist Revolutionary Fanya Kaplan approached Lenin after a speech; at his automobile, whilst he rested a foot upon the running board, in speaking with a woman, Kaplan called to Lenin, and, as he turned to face her in reply, she shot him three times. The first bullet struck an arm, the second bullet struck his jaw and neck, and the third bullet missed him — and wounded the woman with whom he was speaking; the wounds felled him, unconscious.[46"> Fearing in-hospital assassins, Lenin was delivered to his Kremlin apartment; physicians decided against removing the bullets — lest the surgery endanger his recovery, which proved slow.

To the public, Pravda ridiculed Fanya Kaplan as a failed assassin, latter-day Charlotte Corday (a murderess of Jean-Paul Marat) who could not derail the Russian Revolution, reassuring readers that, immediately after surviving the assassination: "Lenin, shot through twice, with pierced lungs spilling blood, refuses help and goes on his own. The next morning, still threatened with death, he reads papers, listens, learns, and observes to see that the engine of the locomotive that carries us towards global revolution has not stopped working..."; despite unharmed lungs, the neck wound did spill blood into a lung.[47">

The Russian public remained ignorant of the true physical gravity of the wounded Soviet Head of State; other than panegyric of immortality (viz. the cult of personality), they knew nothing about either the (second) failed assassination, the assassin, Fanya Kaplan, or of Lenin's health. Historian Richard Pipes reports that "the impression one gains . . . is that the Bolsheviks deliberately underplayed the event to convince the public that, whatever happened to Lenin, they were firmly in control". Moreover, in a letter to his wife (7 September 1918), Leonid Borisovich Krasin, a Tsarist and Soviet régime diplomat, describes the public atmosphere and social response to the failed assassination on 30 August, and Lenin's survival:

As it happens, the attempt to kill Lenin has made him much more popular than he was. One hears a great many people, who are far from having any sympathy with the Bolsheviks, saying that it would be an absolute disaster if Lenin had succumbed to his wounds, as it was first thought he would. And they are quite right, for, in the midst of all this chaos and confusion, he is the backbone of the new body politic, the main support on which everything rests.[48">

From having survived a second assassination originated the cult of personality, that Lenin, per his intellectual origins and pedigree, disliked and discouraged as superstition revived; nevertheless, his health, as a fifty-three-year-old man, declined from the effects of two bullet wounds, later aggravated by three strokes, culminating in his death.[49">
Red Terror
Main article: Red Terror
A manifesto saying: "Comrade Lenin Cleanses the Earth of Filth"

In response to Fanya Kaplan's failed assassination of Lenin on 30 August 1918, and the successful assassination of the Petrograd Cheka chief Moisei Uritsky, Stalin to Lenin proposed "open and systematic mass terror . . . [against"> . . . those responsible"; the Bolsheviks instructed Felix Dzerzhinsky to commence a Red Terror, announced in the 1 September 1918 issue of the Krasnaya Gazeta (Red Gazette).[50"> To that effect, among other acts, at Moscow, execution lists signed by Lenin authorised the shooting of 25 Tsarist ministers, civil servants, and 765 White Guards in September 1918.[51"> In his Diaries in Exile, 1935, Leon Trotsky recollected that Lenin authorised the execution of the Russian Royal Family.[52"> However, according to Greg King and Penny Wilson's investigation into the fate of the Romanovs, Trotsky's recollections on this matter, seventeen years after the events described, are unsubstantiated, inaccurate and contradicted by what Trotsky himself said on other occasions.[53">

Earlier, in October, Lev Kamenev and cohort, had warned the Party that terrorist rule was inevitable, given Lenin’s assumption of sole command.[54"> In late 1918, when he and Nikolai Bukharin tried curbing Chekist excesses, Lenin over-ruled them; in 1921, via the Politburo, he expanded the Cheka's discretionary death-penalty powers.[55">[56">

The foreign-aided White Russian counter-revolution failed for want of popular Russian support, because the Bolshevik proletarian state, protected with "mass terror against enemies of the revolution", was socially organised against the previous capitalist establishment, thus class warfare terrorism in post–Tsarist Russia originated in working class (peasant and worker) anger against the privileged aristocrat classes of the deposed absolute monarchy.[57"> During the Russian Civil War, anti-Bolsheviks faced torture and summary execution, and by May 1919, there were some 16,000 enemies of the people imprisoned in the Tsarist katorga labour camps; by September 1921 the prisoner populace exceeded 70,000.[58">[59">[60">[61">[62">[63">

In pursuing their revolution and counter-revolution the White and the Red Russians committed atrocities, against each other and their supporting populaces, yet contemporary historians disagree about equating the terrorisms — because the Red Terror was Bolshevik Government policy (e.g. Decossackization) against given social classes, whilst the class-based White Terror was racial and political, against Jews, anti-monarchists, and Communists, (cf. White Movement).[64">[65">

Professor Christopher Read states that though terror was employed at the height of the Civil War fighting, "from 1920 onwards the resort to terror was much reduced and disappeared from Lenin's mainstream discourses and practices".[66"> However, after a clerical insurrection in the town of Shuia, in a 19 March 1922 letter to Vyacheslav Molotov and the Politburo, Lenin delineated action against defiers of the decreed Bolshevik removal of Orthodox Church valuables: "We must... put down all resistance with such brutality that they will not forget it for several decades... The greater the number of representatives of the reactionary clergy and reactionary bourgeoisie we succeed in executing... the better."[67"> As a result of this letter, historian Orlando Figes estimates that perhaps 8,000 priests and laymen were executed.[68"> And the crushing of the revolts in Kronstadt and Tambov in 1921 resulted in tens of thousands of executions.[69">
Civil War
Main article: Russian Civil War
Trotsky, Lenin and Kamenev at the II Party Congress in 1919.

In 1917, as an anti-imperialist, Lenin said that oppressed peoples had the unconditional right to secede from the Russian Empire; however, at end of the Civil War, the USSR annexed Armenia, Georgia, and Azerbaijan, because the White Movement used them as attack bases.[70"> Lenin pragmatically defended the annexations as geopolitical protection against capitalist imperial depredations.[71">

To maintain the war-isolated cities and the armies fed, and to avoid economic collapse, the Bolshevik government established war communism, via prodrazvyorstka, food requisitioning from the peasantry, for little payment, which peasants resisted with reduced harvests. The Bolsheviks blamed the kulaks' withholding grain to increase profits; but statistics indicate most such business occurred in the black market economy.[72">[73"> Nonetheless, the prodrazvyorstka resulted in armed confrontations which the Cheka and Red Army suppressed with shooting hostages, poison gas, and labour-camp deportation; yet Lenin increased the requisitioning.[74">[75">[76">

The six-year long White–Red civil war, the war communism, the famine of 1921, which killed an estimated 5 million, and foreign military intervention reduced much of Russia to ruin, and provoked rebellion against the Bolsheviks, the greatest being the Tambov rebellion (1919–21). After the March 1921 left-wing Kronstadt Rebellion mutiny, Lenin replaced war communism with the New Economic Policy (NEP), and successfully rebuilt industry and agriculture. The NEP was his pragmatic recognition of the political and economic realities, despite being a tactical, ideological retreat from the socialist ideal; later, the doctrinaire Josef Stalin reversed the NEP in consolidating his control of the Communist Party and the USSR.
Lenin and his wife, Nadezhda Krupskaya, 1919. (detail)
Later life and death
Kamenev and Lenin, at Gorki, south of Moscow, 1922.

The mental strains of leading a revolution, governing, and fighting a civil war aggravated the physical debilitation consequent to the wounds from the attempted assassinations; Lenin still retained a bullet in his neck, until a German surgeon removed it on 24 April 1922.[77"> Among his comrades, Lenin was notable for working almost ceaselessly, fourteen to sixteen hours daily, occupied with minor, major, and routine matters. About the man at his life’s end, Volkogonov said:

Lenin was involved in the challenges of delivering fuel into Ivanovo-Vosnesensk... the provision of clothing for miners, he was solving the question of dynamo construction, drafted dozens of routine documents, orders, trade agreements, was engaged in the allocation of rations, edited books and pamphlets at the request of his comrades, held hearings on the applications of peat, assisted in improving the workings at the ‘Novii Lessner’ factory, clarified in correspondence with the engineer P. A. Kozmin the feasibility of using wind turbines for the electrification of villages... all the while serving as an adviser to party functionaries almost continuously.[78">

When already sick, Lenin remembered that, since 1917, he had only rested twice: once, whilst hiding from the Kerensky Provisional Government (when he wrote The State and Revolution), and whilst recovering from Fanya Kaplan’s failed assassination.[79"> In March 1922, when physicians examined him, they found evidence of neither nervous nor organic pathology, but, given his fatigue and the headaches he suffered, they prescribed rest. Upon returning to St. Petersburg in May 1922, Lenin suffered the first of three strokes, which left him dumb for weeks, and severely hampered motion in his right side; by June, he had substantially recovered. By August he resumed limited duties, delivering three long speeches in November. In December 1922, he suffered the second stroke that partly paralyzed his right side, he then withdrew from active politics. In March 1923, he suffered the third stroke that rendered him mute and bed-ridden until his death.
During Lenin’s sickness (1922–23), Stalin used this altered photograph as his bona fides claim to leading the CPSU.[80">

After the first stroke, Lenin dictated government papers to Nadezhda; among them was Lenin's Testament (changing the structure of the soviets), partly inspired by the 1922 Georgian Affair (Russian cultural assimilation of constituent USSR republics), and it criticized high-rank Communists, including Josef Stalin, Grigory Zinoviev, Lev Kamenev, Nikolai Bukharin, and Leon Trotsky. About the Communist Party's General Secretary (since 1922), Josef Stalin, Lenin reported that the "unlimited authority" concentrated in him was unacceptable, and suggested that "comrades think about a way of removing Stalin from that post." His phrasing, "Сталин слишком груб", implies “personal rudeness, unnecessary roughness, lack of finesse”, flaws "intolerable in a Secretary-General".

At Lenin's death, Nadezhda mailed his testament to the central committee, to be read aloud to the 13th Party Congress in May 1924, however, to remain in power, the ruling troika — Stalin, Kamenev, Zinoviev — suppressed Lenin's Testament; it was not published until 1925, in the United States, by the American intellectual Max Eastman. In that year, Trotsky published an article minimizing the importance of Lenin's Testament, saying that Lenin's notes should not be perceived as a will, that it had been neither concealed, nor violated;[81"> yet he did invoke it in later anti-Stalin polemics.[82">[83">

Lenin died at 18.50 hrs, Moscow time, on 21 January 1924, aged 53, at his estate in Gorki Leninskiye. In the four days that the Bolshevik Leader Vladimir Ilyich Lenin lay in state, more than 900,000 mourners viewed his body in the Hall of Columns; among the statesmen who expressed condolences to Russia (the USSR) was Chinese premier Sun Yat-sen, who said:
Lenin in 1923.

Through the ages of world history, thousands of leaders and scholars appeared who spoke eloquent words, but these remained words. You, Lenin, were an exception. You not only spoke and taught us, but translated your words into deeds. You created a new country. You showed us the road of joint struggle... You, great man that you are, will live on in the memories of the oppressed people through the centuries.[84">

Winston Churchill, who encouraged British intervention against the Russian Revolution, in league with the White Movement, to destroy the Bolsheviks and Bolshevism, said:

He alone could have found the way back to the causeway... The Russian people were left floundering in the bog. Their worst misfortune was his birth... their next worst his death.[85">

Three days after his death, Petrograd was renamed Leningrad in his honour, so remaining until 1991, when the USSR dissolved, yet the administrative area remains "Leningrad Oblast". In the early 1920s, the Russian cosmism movement proved so popular that Leonid Krasin and Alexander Bogdanov proposed to cryonically preserve Lenin for future resurrection, yet, despite buying the requisite equipment, that was not done.[86"> Instead, the body of V. I. Lenin was embalmed and permanently exhibited in the Lenin Mausoleum, in Moscow, on 27 January 1924. Despite the official diagnosis of death from stroke consequences, the Russian scientist Ivan Pavlov reported that Lenin died of neurosyphilis, according to a publication by V.Lerner and colleagues in the European Journal of Neurology in 2004. The authors also note that 'It is possible that future DNA technology applied to preserved Lenin's brain material ultimately could establish or disprove neurosyphilis as the primary cause of Lenin's death'.[87">
Lenin the icon: A 1929 Laz language newspaper featuring Lenin's writing.

Lenin was a prolific political theoretician and philosopher who wrote about the practical aspects of leading a proletarian revolution; he wrote pamphlets, articles, and books, without a stenographer or secretary, until prevented by illness.[88"> He simultaneously corresponded with comrades, allies, and friends, in Russia and world-wide. His known writings compose 54, 650-page volumes; the most influential are:

* What is to be Done? (1903) establishes that a revolution requires a professional vanguard party.
* Imperialism, the Highest Stage of Capitalism (1916) explains why capitalism had not collapsed, as Marx had posited, presenting the First World War as a capitalist war for land, resources, and cheap labour.
* The State and the Revolution (1917) interprets the ideas of Marx and Engels, the October Revolution's theoretic basis, and opposes the social-democratic tendency as indecisive in effecting revolution.
* April Theses (1917) propose the socio-economic need for a socialist revolution.
* "Left-Wing" Communism: An Infantile Disorder (1920) A sharp critique of the 'ultra-left'

Soviet censorship of Lenin

After his death, the USSR selectively censored Lenin's writings, to establish the dogma of the infallibility of Lenin, Stalin (his successor), and the Central Committee;[89"> thus, the Soviet fifth edition (55 vols., 1958–65) of Lenin's œuvre deleted the Lenin–Stalin contradictions, and all that is unfavourable to the founder of the USSR.[90"> Moreover, the historians Richard Pipes and David Brandenberger published a documentary collection of letters and telegrams excluded from the Soviet fifth edition, that is not notably different from the Collected Works, which does not suggest censorship.[91"> They proposed them as proof that the Soviet fifth edition is incomplete, an interpretation dependant upon the notion of “Lenin’s Works”, because the Khrushchev-era edition contains documents considered "not for publication".
Communist shrine: The Lenin Mausoleum, Red Square, Moscow.

Since the dissolution of the USSR in late 1991, reverence for Lenin declined among the post-Soviet generations, yet he remains an important historical figure for the Soviet-era generations.[92"> Eastern European countries removed most statues of Lenin, yet Russia retains some; however, his historical importance merited the installation of one such statue, from Poprad, Slovakia, in Seattle, Washington, USA, as a kitsch reminder of the Cold War (1945–91). In 1991, a Lenin statue was placed atop the "Red Square" apartment building, at Essex and Houston streets, in New York City. Furthermore, also in 1991, after a contested vote, between Communists and liberals, the Leningrad government reverted the city's name to St. Petersburg, whilst the surrounding Leningrad Oblast remained so named;[93"> like-wise the city of Ulyanovsk (V. I. Lenin's birthplace) remains so named. Gyumri in Armenia was named Leninakan from 1924 to 1990, Khujand in Tajikistan Leninabad from 1936 to 1991.
In popular culture

He was portrayed by Michael Bryant in the 1971 film Nicholas and Alexandra.

 რჩეული სტატია - 15.08.2010 21:09
 Opera/9.10 (Windows NT 5.1; U; MRA 5.5 (build 02790); ru)

ავლაბრის რეზიდენცია — საქართველოს პრეზიდენტის ოფიციალური რეზიდენცია, მდებარეობს თბილისში, ძველი თბილისის რაიონში, ისტორიული ავლაბრის უბანში, მ. აბდუშელიშვილის ქუჩა № 1-ში. სასახლე პრეზიდენტ მიხეილ სააკაშვილის ინიციატივით, 2004-2009 წლებში, აშენდა. მასზე რამდენიმე არქიტექტორი მუშაობდა. პროექტის ავტორია არქიტექტორი გიორგი ბათიაშვილი, თუმცა საბოლოო სახე მას იტალიელმა მიკელე დე ლუკიმ შესძინა, რომელსაც ასევე ეკუთვნის საქართველოს შსს-ს ახალი შენობა ისან–სამგორის რაიონში და შედარებით მოგვიანებით აგებული მშვიდობის ხიდი. რეზიდენცია ოფიციალურად 2009 წლის 12 ივლისს გაიხსნა. იგი წარმოადგენს ერთ კვარტალში გაერთიანებულ განსხვავებული არქიტექტურის შენობათა კომპლექსს, რომელიც შიდა ეზოს ირგვლივ ერთიანდება. პრეზიდენტის სასახლე ბარათაშვილის აღმართისკენ უშუალოდ კლდეზე გამოდის და მთაწმინდისკენ იხსნება თავისუფალი ხედით. სასახლის კომპოზიცია კლასიკურია — სამ-პორტიკიანი ჰორიზონტალური შენობა ცენტრში გუმბათით სრულდება. მის სამხრეთ-აღმოსავლეთით დგას მარტივი მოცულობის, გეგმაში „Γ“-ს ფორმის, შენობა განკუთვნილი სახელმწიფო კანცელარიისთვის, რომელიც სპეციალური გადასასვლელით პრეზიდენტის სასახლეს უკავშირდება. (სრულად...)
კენჭი უყარეთ კანდიდატებს
იცოდით, რომ...
ვიკიპედიის ახალი მასალებიდან:
ბიბი-ჰეიბათის მეჩეთი

* ...ბიბი-ჰეიბათის მეჩეთი (სურათზე) ბაქოსთან, აზერბაიჯანი, რომელიც 1934 წელს საბჭოთა ანტირელიგიური კამპანიის პერიოდში დაანგრიეს, ქვეყნის დამოუკიდებლობის აღდგენის შემდეგ იმავე ადგილას გაიხსნა 1997 წელს...

* ...დიმიტრი მენდელეევის მიერ შექმნილი ქიმიურ ელემენტთა პერიოდული სისტემა ერთადერთი უნივერსალური კლასიფიკაციის სისტემაა მსოფლიოში...

* ...ნებისმიერი ერთზე მეტი ნატურალური რიცხვი შეიძლება დაიშალოს მარტივი რიცხვების უნიკალურ ნამრავლად, რასაც არითმეტიკის ფუნდამენტური თეორემა ეწოდება...

* ...„Mad Men“ პირველი სატელევიზიო ტელესერიალია, რომელმაც ემის ჯილდო მიიღო "შესანიშნავი დრამატული სერიალისთვის" (2008 და 2009 წლებში)...

* ...სიტყვა „რესპუბლიკა“ (ლათ. Res Publika - „ხალხის საქმე“), მიუხედავად ანტიკური წარმოშობისა, არამონარქისტული სახელმწიფოების აღმნიშვნელად მხოლოდ რენესანსის ხანაში დამკვიდრდა...

* ...კაპილი, ქალაქი თანამედროვე ბელარუსში, ორტელიუსის 1574 წლის ატლასში იყო აღნიშნული...

შემდეგი გამოცემა / არქივი / რედაქტირება

Nuvola apps edu miscellaneous ka.svg

* თვის მიმდინარე პროექტის მთავარი თემაა იაპონიის დროშა იაპონია. იხილეთ აუცილებელი სტატიების სია. თქვენც შეგიძლიათ დაგვეხმაროთ მათ დაწერაში.

შემდეგი თვის კანდიდატები
მთავარი სიახლეები
ხუან მანუელ სანტოსი

* კოლუმბიამ და ვენესუელამ აღადგინეს დიპლომატიური ურთიერთობები, ხუან მანუელ სანტოსის (სურათზე) კოლუმბიის პრეზიდენტად არჩევის შემდეგ.
* მკვლევარების განცხადებით, შესაძლებელია ალცჰაიმერის დაავადების დიაგნოზირება ზემაღალი სიზუსტით, ზურგის ტვინის სითხის ტესტირებით.
* პოლ კაგამე მეორე ვადით აირჩიეს რუანდის პრეზიდენტად.
* მეწყერმა განსუს პროვინციაში, ჩინეთში, 1117 ადამიანი იმსხვერპლა, მათგან 627 დაკარგულია.
* რუსეთის ტყეებში გაჩენილმა ხანძრებმა 50 ადამიანი იმსხვერპლა და ათასობით ადამიანს აიძულა სახლ-კარის მიტოვება.
* წყალდიდობას პაკისტანის ჩრდილოეთ ნაწილში 1500-მდე ადამიანი ემსხვერპლა.

Wikinews-logo.png პორტალი / განახლება
14 აგვისტო — ამ დღეს...
თბილისის "ლოკომოტივი"

* 1385 : ალხუბაროტას ბრძოლაში პორტუგალიელები კასტილიელებს ამარცხებენ.
* 1598 : იელოუ-ფორდის ბრძოლაში ირლანდიელები ჰიუ ონილის მეთაურობით ინგლისელებს ამარცხებენ.
* 1885 : იაპონიაში პირველი პატენტი გაიცა - უჟანგავი საღებავისთვის.
* 1908 : პირველი სილამაზის კონკურსი ჩატარდა ფოქსტონში, ინგლისი.
* 1936 : დაარსდა საფეხბურთო კლუბი ლოკომოტივი (ლოგო სურათზე).
* 1941 : დიდი ბრიტანეთი და აშშ ხელს აწერენ ატლანტის ქარტიას.
* 1945 : იაპონიის იმპერატორი ჰიროჰიტო ხელს აწერს ქვეყნის უპირობო კაპიტულაციას.
* 1992 : აფხაზეთის ომი დაიწყო.

რჩეული სურათი
ხანძთის მთავარი ეკლესია, კლარჯეთი.

ხანძთა, (მრგვ. ႾႠႬႻႧႠ) შუა საუკუნეების მონასტერი, ქართული კულტურის მნიშვნელოვანი კერა ისტორიულ სამხრეთ-დასავლეთ საქართველოში, კლარჯეთში (ახლანდელი თურქეთის ტერიტორია).

დააარსა სასულიერო მოღვაწემ გრიგოლ ხანძთელმა. VII საუკუნის დასასრულს ააგეს ხის ეკლესია. შემდგომ ადგილობრივი ფეოდალის გაბრიელ დაფანჩულის მატერიალური დახმარებით დაიწყო ქვის ტაძრის მშენებლობა (ხუროთმოძღვარი — ამონა). ერისთავთერისთავმა აშოტ კუხმა (გ. 918) მშენებლობას დიდი მატერიალური სახსრები გამოუყო. მშენებლობა დაასრულა ერისთავთერისთავმა გურგენ IV-მ (გ. 941). ხანძთამ საბოლოო სახე მიიღო 918-941 წლებში. ხანძთა თავიდანვე მნიშვნელოვანი კულტურულ-საგანმანათლებლო კერა გახდა. მის ლიტერატურულ ტრადიციებზე აღიზარდნენ არსენ I (არსენ დიდი, არსენ საფარელი), ეფრემ მაწყვერელი (IX ს.), მაკარი ლეთეთელი. აქ მოღვაწეობდნენ მწერლები და კალიგრაფები გიორგი მერჩულე, მოსე ხანძთელი (XI ს.), სტეფანე (XII-XIII სს.) და სხვა.
ავტორი: George Mel

 ALLES GUT - 15.08.2010 21:12
 Opera/9.10 (Windows NT 5.1; U; MRA 5.5 (build 02790); ru)

Die Marienkirche ist eine gotische Kirche in der thüringischen Stadt Mühlhausen. Sie gilt als Meisterwerk der Gotik und, nach dem Erfurter Dom, als zweitgrößte Kirche Thüringens. Errichtet wurde sie hauptsächlich im 14. Jahrhundert. Ihr 86,7 Meter hoher Mittelturm ist der höchste des Bundeslandes und prägt maßgeblich die Stadtsilhouette. Die Marienkirche war darüber hinaus ein Ereignisort des Bauernkriegs um 1525, da der Revolutionsführer Thomas Müntzer hier als Pfarrer wirkte. Der Hochaltar der Kirche stammt aus der Zeit nach 1525. Er ist der Gottesmutter Maria geweiht, die auch gleichzeitig Patronin der Kirche ist. Der Vorgänger des heutigen Hochaltars wurde 1525 bei den reformatorischen Bilderstürmen zerstört. Die Marienkirche ist seit 1975 keine Pfarrkirche mehr, sondern wird als Museum des Zweckverbands Mühlhäuser Museen und als Gottesdienstkirche des Evangelischen Kirchspiels Mühlhausen
Fast alle Biografen Hitlers weisen auf die enorme Diskrepanz zwischen dessen erster und zweiter Lebenshälfte hin. Bis zu seinem 30. Lebensjahr war er, gemessen an den bürgerlichen Maßstäben seiner Zeit, nicht erfolgreich, da er weder eine Berufsausbildung noch nennenswerte soziale Bindungen hatte. Danach schwang sich Hitler innerhalb weniger Jahre zum deutschen Reichskanzler und schließlich zum diktatorischen Herrscher über weite Teile Europas auf.
Frühe Jahre

Um seine Herkunft und sein Leben vor dem Eintritt in die Politik machte Hitler stets ein Geheimnis. „Sie dürfen nicht wissen“, sagte er 1930 über seine politischen Gegner, „woher ich komme und aus welcher Familie ich stamme.“[2"> Döllersheim und Strones, die Heimatdörfer seiner Eltern und Großeltern, ließ er im Sommer 1938, gleich nach dem Anschluss Österreichs evakuieren, um einen Truppenübungsplatz anlegen zu lassen (heute: Truppenübungsplatz Allentsteig).[3"> Krockow, Kershaw und andere Biografen Hitlers vermuten, dass die Gründe dafür in dessen ungeklärter und von Inzest nicht freien Herkunft zu suchen sind. Hitlers eigene Angaben in Mein Kampf zu seinen frühen Jahren dienten vor allem der Selbststilisierung zu einem idealen nationalsozialistischen Kämpfer, gingen kaum über das hinaus, was damals ohnehin schon bekannt war, und sind daher wenig vertrauenswürdig.[4">
→ Hauptartikel: Familie Hitler
Mutter: Klara Hitler (1860–1907)
Vater: Alois Hitler (1837–1903)

Hitlers Familie stammte aus dem niederösterreichischen Waldviertel an der Grenze zu Böhmen.[5"> Im 19. Jahrhundert schwankte der damals in Österreich nicht unübliche Name der Familie noch zwischen Hüttler, Hiedler, Hittler und Hitler. Die auf Franz Jetzinger zurückgehende Behauptung, der Name sei mit dem tschechischen Hidlar und Hidlarcek verwandt,[6"> wurde in der Literatur immer wieder aufgegriffen,[7"> wird aber von der jüngeren Forschung eher abgelehnt. Am wahrscheinlichsten ist, dass sich die verschiedenen Namensvarianten, die sich in der dialektalen Aussprache phonetisch kaum unterscheiden, von Hütte ableiten, der Name also so viel bedeutet wie Kleinbauer oder Häusler.[8"> Der Namenforscher Jürgen Udolph nimmt dagegen an, der ursprüngliche Name von Adolf Hitlers Großvater, Hiedler, leite sich vom Mundart-Begriff Hiedl (Bezeichnung für eine unterirdische Wasserader) ab.[9">

Der spätere Diktator wurde am 20. April 1889 in der oberösterreichischen Stadt Braunau am Inn geboren. Er war das vierte von sechs Kindern des Zollbeamten Alois Hitler und dessen dritter Frau Klara (geb. Pölzl). Der Vater wurde unter dem Namen Alois Schicklgruber als unehelicher Sohn der Anna Maria Schicklgruber und Johann Georg Hiedler geboren, die erst später eine Ehe eingingen. Alois Schicklgruber nahm als 39-Jähriger den Namen Hitler an. Adolfs Mutter Klara (geb. Pölzl) war die Tochter von Johann Nepomuk Hiedlers ältester Tochter Johanna Hiedler und deren Gatten Johann Babtist Pölzl. Hitlers Eltern waren Onkel und Nichte zweiten Grades (vgl. die Ahnentafel).[10">

Die drei älteren Geschwister Adolf Hitlers starben im Kindesalter, noch vor Adolfs Geburt; von den sechs Kindern des katholischen Paares erreichten nur Adolf und seine Schwester Paula das Schulalter. Die beiden älteren Kinder des Vaters aus der zweiten Ehe, Alois junior und Angela wuchsen ebenfalls im Haushalt auf, ihre Mutter war gestorben. In Mein Kampf schildert Hitler den Vater als streng, autoritär, mitunter auch jähzornig und gewalttätig.
Ahnentafel Hitlers

Hitler hielt seinem Vater zugute, dass dieser seinen Nachnamen in Hitler hatte ändern lassen.[11"> Dies geschah allerdings erst 1876, 29 Jahre nach dem Tod der Mutter und wohl anlässlich einer in Aussicht gestellten Erbschaft seines Onkels und Ziehvaters Johann Nepomuk Hiedler (1807–1888). Dieser bestätigte vor dem Ortspfarrer von Döllersheim, sein 15 Jahre älterer, damals schon verstorbener Bruder, der Müllerknecht Johann Georg Hiedler sei Alois’ Vater gewesen und brachte dafür drei Zeugen bei. Da Johann Georg Hiedler Anna Schicklgruber später geheiratet hatte, fand sich der Pfarrer bereit, Alois’ Geburtseintragung von „unehelich“ in „ehelich“ zu ändern.[12"> Aufgrund dieser Initiative wurde in der Forschung mitunter auch über eine mögliche Vaterschaft Johann Nepomuk Hiedlers spekuliert,[13"> womit dieser gleichzeitig Großvater väterlicherseits und Urgroßvater mütterlicherseits von Adolf Hitler wäre, es gibt dafür aber keine Beweise.[14">

Obwohl es keinen Grund zur Annahme gibt, dass Adolf Hitler an Johann Georg Hiedler als Großvater gezweifelt hat,[15"> musste die nicht mit völliger Sicherheit geklärte Abstammung für den Propagandisten einer rassistischen Ideologie politisch brisant werden, als er seit Anfang der 1920er-Jahre bekannter wurde. Politische Gegner hatten schon damals immer wieder nachzuweisen versucht, dass der Führer der antisemitischen und extrem nationalistischen NSDAP selbst jüdische oder tschechische Vorfahren habe. Seit Mitte der 1920er-Jahre gab es Gerüchte über eine vermeintlich jüdische Abstammung Hitlers. Hans Frank griff diese in den Nürnberger Prozessen und in seiner Autobiografie[16"> mit der Aussage auf, Hitlers Großmutter sei mit seinem Vater Alois schwanger geworden, als sie als Dienstmagd im Haushalt eines Grazer Juden namens Frankenberger gearbeitet habe. Die sich auf Frank beziehende Literatur verbreitete diese Behauptung weiter,[17"> bis sie überzeugend widerlegt wurde.[18"> Für Hitler waren derartige Gerüchte und die zum Teil inzestuösen Verhältnisse in seiner Familie Grund, seine Herkunft zu verschleiern.
Kindheit und Jugend
Gedenkstein vor dem Geburtshaus Hitlers

Aufgrund seines Berufes zog Alois Hitler mit seiner Familie häufig um: von Braunau zunächst nach Passau, später nach Lambach und schließlich nach Leonding bei Linz.

Psychoanalytiker wie etwa Arno Gruen gehen davon aus, dass Hitlers Beziehung zu seinem Vater durch Gewalt geprägt war. Seine Mutter dagegen habe ihn „vergöttert“. Da seine drei älteren Geschwister kurz vor seiner Geburt gestorben waren, habe die Mutter stets gefürchtet, auch ihr viertes Kind zu verlieren.[19"> Dieses Spannungsverhältnis habe einen prägenden Einfluss auf Hitlers Persönlichkeitsentwicklung gehabt: Die Mutter habe den Sohn nicht vor den Züchtigungen des Vaters schützen können, ihn aber, ausgleichend, vergöttert und dadurch in einem Machtspiel gegen den Vater benutzt. Das Kind habe die Mutter als schwach und verachtenswert erlebt, ebenso wie sein Vater sie wahrgenommen habe. Gleichzeitig habe der Sohn die Mutter gegen den Vater beschützen wollen. Diese Situation habe das Kind in innere Konflikte gestürzt, denen es nur durch Entfremdung von sich selbst und seinen Bedürfnissen habe ausweichen können. Durch diese Entfremdung habe sich nur eine schwache Identität entwickelt. Die innere Leere sei durch gewalttätige Fantasien und aufgesetzte Posen überspielt worden.[20"> Neben dieser Deutung bearbeiten zahlreiche psychologische Werke verschiedene mögliche psychische Erkrankungen Hitlers.

Auf den verschiedenen Volksschulen, die Adolf Hitler besuchte, war er ein guter Schüler, auf der Realschule in Linz versagte er dagegen völlig. Bereits das erste Jahr dort, 1900/1901, musste er wiederholen, und seine Lehrer bescheinigten ihm „mangelnde Arbeitslust“. Insbesondere missfiel ihm der Religionsunterricht beim Lehrer Franz Sales Schwarz. An der Realschule in Linz begeisterten sich Schüler, darunter auch Hitler, für die Thesen Georg von Schönerers, sie begrüßten sich mit „Heil!“-Rufen und hefteten sich Kornblumen ans Revers. Die dritte Klasse in der Realschule in Linz schloss er 1904 mit so mangelhaften Noten ab, dass eine Wiederholung der Klasse drohte. Da sein Vater aber in diesem Jahr gestorben war, bot die Schule Hitlers Mutter an, ihn zu versetzen, allerdings nur unter der Bedingung, dass er die Schule wechselte. Hitler besuchte daher nun die Realschule in Steyr, die als weniger anspruchsvoll galt. Aber auch dort besserten sich seine Leistungen nicht. Er blieb sitzen, schaffte die Wiederholungsprüfung nicht und verließ die Schule sechzehnjährig, im Herbst 1905, ohne Abschluss.

Hitler stellte dies später als eine Art von Lernstreik gegen den Vater dar, der ihn in eine Beamtenlaufbahn habe drängen wollen, während er selbst den Beruf des Kunstmalers anstrebte. Diese Darstellung passt dazu, dass Hitler sich zeitlebens als verkannter Künstler sah,[21"> mit regelmäßiger Arbeit nicht zurechtkam, und außerdem Egozentrik zu seinen hervorstechendsten Eigenschaften gehörte. Gegen Hitlers Darstellung spricht, dass sein Vater am 3. Januar 1903 gestorben war, als Adolf 13 Jahre alt war. Der Erziehungsdruck ließ nach, ohne dass seine Leistungen besser wurden. Mehr als eine aus verschiedenen Quellen wahllos angelesene Halbbildung hat er auch später nicht erworben.
Jahre in Wien und München

Ab 1903 bezog Hitler eine Halbwaisenrente und mit der Unterstützung durch seine Mutter war er ab 1905 finanziell unabhängig. Ab September 1907 lebte Hitler in Wien; im Mai 1913 zog er nach München.

Hitlers Lebensweg in dieser Zeit lässt sich nur unvollständig rekonstruieren. Für die Jahre vor dem Ersten Weltkrieg sind sehr wenige Quellen verfügbar. Insbesondere liegen nur wenige Aussagen von Augenzeugen vor. Die Geschichtsschreibung stützt sich vor allem auf die Darstellungen von August Kubizek, Reinhold Hanisch, Karl Honisch und einem als „Brünner Anonymus“ bezeichneten Zeugen. Für die Zeit in München wird in erster Linie auf Hitlers Vermieter Josef Popp zurückgegriffen. Hitlers Begleiter in dieser Zeit, der erst 1973 gestorbene Wiener Rudolf Häusler, ist dagegen nie wissenschaftlich befragt worden.[22">

Im September 1907 reiste er nach Wien und unterzog sich an der Allgemeinen Malerschule der Wiener Kunstakademie zusammen mit weiteren 112 Kandidaten der Aufnahmeprüfung.

Durch seine mitgebrachte Arbeitsmappe qualifizierte er sich wie 79 weitere Bewerber zur Teilnahme am zweiten Auswahlverfahren, dem Probezeichnen am 1. und 2. Oktober. Nur 28 bestanden diese Prüfung. Die restlichen Bewerber, darunter auch Hitler und Robin Christian Andersen waren zum Studium nicht zugelassen. Er blieb zunächst in Wien. Am 24. Oktober teilte der jüdische Hausarzt Eduard Bloch der Familie mit, die Mutter sei unheilbar krank und habe nicht mehr lange zu leben. Adolf kehrte nach Linz zurück, bevor seine Mutter am 21. Dezember 1907 an Brustkrebs starb. Nach ihrem Tod distanzierte er sich immer weiter von seinen Verwandten.

Anders als die Schilderungen seiner Jugendzeit in Mein Kampf suggerieren, konnte Hitler von seiner Waisenrente anfangs relativ gut leben. Sein Einkommen, zusätzlich aufgebessert durch den Verkauf selbst gemalter Bilder und Postkarten, lag über dem Anfangsgehalt eines Lehrers. Das Empfehlungsschreiben einer Bekannten an den renommierten Bühnenbildner Alfred Roller, der sich zu einem Empfang Hitlers bereit erklärte, führte letztlich zu keinem Ergebnis. Im Herbst 1908 konnte er sich bei seiner zweiten Bewerbung an der Kunstakademie nicht mehr zum Probezeichnen qualifizieren. Danach bemühte er sich kaum, einen Beruf oder auch nur eine Berufsausbildung in Angriff zu nehmen.

In Wien kam er mit den Schriften des Rassenideologen und Antisemiten Guido von List und seines Schülers Jörg Lanz von Liebenfels in Kontakt. Lanz von Liebenfels wird in einer Biographie des Tiefenpsychologen Wilfried Daim als „der Mann, der Hitler die Ideen gab“ bezeichnet. In der Geschichtswissenschaft dagegen wird der Einfluss, den Lanz’ Schriften auf Hitler hatten, eher als gering bewertet;[23"> vorrangig seien die Einflüsse von Lists und anderer „Welterklärer“. Von Bedeutung waren insoweit die „Welteislehre“ von Hanns Hörbiger und die Ideen Hans Goldziers.[24"> Auch die antisemitischen Polemiken von Politikern wie Georg von Schönerer, dem Führer der Alldeutschen Bewegung, und dem Wiener Bürgermeister Karl Lueger nahm er auf.[25"> Hitlers Vorstellung von einer überlegenen arischen sogenannten Herrenrasse dürfte sich damals gebildet haben, seine Vorbilder ließ er aber stets unerwähnt. Mehr als für Politik hat sich Hitler nach Aussagen seines damaligen Freundes August Kubizek für Opern interessiert, insbesondere für die Richard Wagners.

Nach der zweiten Ablehnung durch den Vorstand der Kunstakademie ging Hitler allmählich das Geld aus. Zudem musste er fürchten, zum Militär eingezogen zu werden.

Nachdem sich Hitler im Juli 1909 von seinem bisherigen Mitbewohner August Kubizek getrennt hatte, wechselte er mehrfach seine Unterkünfte. Die in der Folgezeit angemieteten Zimmer lagen immer weiter von der Innenstadt entfernt, was in einigen Quellen als Indiz für Hitlers zunehmende Geldnot gewertet wird.[26"> Die letzte durch Meldezettel nachgewiesene Unterkunft Hitlers im Jahr 1909 befand sich in der Sechshausener Straße in Wien; hier hatte Hitler für einen Zeitraum von etwa drei Wochen ein Zimmer angemietet. Für die folgenden drei Monate ist der Aufenthalt Hitlers ungeklärt; es gibt aus dieser Zeit keine Meldezettel, die Aufschluss über Hitlers Aufenthalt geben könnten. Daraus wird in vielen Quellen geschlossen, dass Hitler im Herbst 1909 für einige Monate obdachlos war und im Obdachlosenasyl in Meidling Zuflucht suchte.[27"> Ob Hitler allerdings tatsächlich obdachlos war, ist letztlich nicht gesichert.[28">

Anfang 1910 zog Hitler in das Männerwohnheim in der Meldemannstraße. Als Maler von Sehenswürdigkeiten Wiens fand er ein bescheidenes Auskommen. Hitler malte und zeichnete in Wien bis Mitte 1910 zahlreiche kleinformatige Bilder. Da er selbst eher kontaktscheu war, übernahm ein Mitbewohner, Reinhold Hanisch, den Verkauf seiner Bilder. Weil er sich bei einem Geschäft von Hanisch betrogen fühlte, übertrug er den Verkauf einem jüdischen Mitbewohner namens Siegfried Löffner. Im August 1910 wurde Hanisch durch Löffner wegen der angeblichen Unterschlagung eines Hitler-Bildes bei der Wiener Polizei angezeigt. Da sich bei dieser Gelegenheit herausstellte, dass Hanisch in Wien unter dem falschen Namen Fritz Walter gemeldet war, wurde er am 11. August 1910 zu einer Gefängnisstrafe von sieben Tagen verurteilt. Im Rahmen der polizeilichen Ermittlungen zu diesem Vorgang gab Hitler am 5. August 1910 zu Protokoll: „Ich kenne (Reinhold Hanisch) vom Asyl in Meidling, wo ich ihn einmal traf“.[29"> In dieser Einlassung wird vielfach eine Bestätigung Hitlers gesehen, vorübergehend im Obdachlosenasyl von Meidling gelebt zu haben.[30">

1912 wurde Hitler seinerseits von einer anonymen Person wegen des unberechtigten Führens des Titels eines „akademischen Malers“ bei der Polizei angezeigt und ermahnt, diesen Titel zukünftig nicht mehr zu gebrauchen. In der Forschung wird angenommen, dass der Maler Karl Leidenroth, ein Freund Hanischs, die Anzeige in dessen Auftrag erstattete, um sich für die Anzeige aus dem Jahr 1910 zu revanchieren.[31"> Danach schränkte Hitler seine künstlerische Tätigkeit ein. Bemerkenswerterweise arbeitete er beim Handel mit seinen Bildern mit zahlreichen weiteren Juden zusammen, so mit dem ungarischen Männerheimbewohner Josef Neumann, der als sein Verkäufer fungierte, sowie den Händlern Jakob Altenberg und Samuel Morgenstern. Es ist daher fraglich, ob Hitlers Antisemitismus damals bereits so ausgeprägt war, wie er in Mein Kampf behauptete.

Die Historiker Werner Maser und Joachim Fest gingen davon aus, dass Hitler Hanisch 30 Jahre später 1938 verhaften ließ – beziehungsweise ihn nach dem Einmarsch in Österreich bereits verhaftet vorfand – um ihn dann im Konzentrationslager Buchenwald ermorden zu lassen.[32"> Wahrscheinlicher ist jedoch, dass Hanisch bereits am 4. Februar 1937 während seines Aufenthaltes im Wiener Inquisitenspital an einem Herzschlag starb. Brigitte Hamann förderte nach intensiven Recherchen zu Hitlers Zeit in Wien nicht nur einen Bericht des untersuchenden Gerichtsarztes in der Wiener Todesfallaufnahme zu Tage, sondern auch einen Brief von Hitlers Wiener Emissär Franz Feiler vom 11. Mai 1938, in dem Feiler seinem Vertrauensmann im NSDAP-Hauptarchiv Ernst Schulte-Strathaus mitteilte, Hanisch sei „vor 1,5 Jahren gestorben.“[33">

Nachdem Hitler im Mai 1913 das Erbe des Vaters ausgezahlt worden war, zog er vom Männerwohnheim in Wien nach München um, wo er bei dem Schneider Josef Popp in der Maxvorstadt zur Untermiete wohnte. Der Umzug hatte auch den Zweck, dem Militärdienst in Österreich zu entgehen. In Mein Kampf schrieb er später, er habe sich nach einer „deutschen Stadt“ gesehnt. Hier las er die rassistischen Schriften Houston Stewart Chamberlains. Hitler malte in München weiterhin Aquarelle und gelegentlich Ölbilder, meist Architekturdarstellungen nach fotografischen Vorlagen. Er verkaufte die Arbeiten vornehmlich in der Kunsthandlung Stuffle am Maximiliansplatz. Hitlers Begleiter in dieser Zeit war der Wiener Rudolf Häusler, der mit ihm von Wien nach München gereist war und hier – in ähnlicher Position wie zehn Jahre zuvor August Kubizek – das Zimmer mit ihm teilte.

Nach längerer Suche durch die österreichische Polizei und Vorführung beim österreichischen Konsulat in München durch Beamte der Münchner Kriminalpolizei am 19. Januar 1914 fuhr Hitler am 5. Februar 1914 zur Musterung nach Salzburg. Hier wurde er als waffenunfähig beurteilt und vom Militärdienst in Österreich zurückgestellt. Dass er nicht prinzipiell dem Kriegsdienst aus dem Weg gehen wollte, zeigte er als Kriegsfreiwilliger im Ersten Weltkrieg.
Im Ersten Weltkrieg

Der 25-jährige Hitler begrüßte begeistert den Kriegsausbruch im Jahr 1914. Eine Fotografie Heinrich Hoffmanns zeigt ihn inmitten der Großdemonstration am 2. August 1914 auf dem Odeonsplatz. Diese Fotografie wurde später massenhaft verbreitet.

Hitler trat am 16. August 1914 als Freiwilliger in die Bayerische Armee ein. Dort wurde der Österreicher am 8. Oktober 1914 auf den König von Bayern und anschließend auf den österreichischen Kaiser Franz Joseph vereidigt. Als Soldat des 16. Kgl. Bay. Reserve-Infanterie-Regiments (6. Königlich Bayerische Reserve-Division) verbrachte er fast die gesamte Kriegszeit als Meldegänger an der Westfront. Kershaw beurteilt die Teilnahme am Ersten Weltkrieg für Hitlers späteres Leben als kaum überschätzbar: „Der Krieg und die Folgen haben Hitler geschaffen.“[34">
Hitler (ganz rechts) als Soldat im Jahr 1915

Nach seiner Beteiligung an der Ersten Flandernschlacht erhielt Hitler am 3. November rückwirkend zum 1. November 1914 seine Beförderung zum Gefreiten. Am 2. Dezember desselben Jahres wurde er mit dem Eisernen Kreuz II. Klasse ausgezeichnet. Den spontanen Weihnachtsfrieden 1914 missbilligte er. Hitler hinterließ mehrere Feldpostbriefe, von denen der vom 5. Februar 1915 der bedeutendste ist. Nach einer detailreichen Schilderung der Kampfhandlungen äußert er am Schluss seine Hoffnung auf die endgültige Abrechnung mit den Feinden im Inneren.[35">

Die Theorie, Hitler habe als Soldat ab 1916 eine Affäre mit der Französin Charlotte Eudoxie Alida Lobjoie gehabt, aus der dann Jean Loret als unehelicher Sohn hervorgegangen sei, gilt in der Forschung als eher unwahrscheinlich; sie wird im Wesentlichen nur von Werner Maser vertreten. Seit dem 26. September 1916 war er Teilnehmer der Schlacht an der Somme. Bei Le Bargur wurde Hitler am 5. Oktober 1916 (nach eigenen Angaben am 7. Oktober) am linken Oberschenkel verwundet, als im Unterstand der Meldegänger eine Granate explodierte. Man schickte ihn vom 9. Oktober bis zum 4. Dezember in das Vereinslazarett Beelitz, wo ihm, erstmals wieder in Deutschland, bewusst wurde, dass die Stimmung von 1914 längst verflogen war.

Erst im März 1917 kam er wieder an die Front und nahm im Sommer an der Dritten Flandernschlacht teil, woraufhin er das Militärverdienstkreuz III. Klasse mit Schwertern erhielt. Nach einem Fronturlaub im Oktober 1917, den er in Berlin verbrachte, war er ab Ende März 1918 an der Deutschen Frühjahrsoffensive beteiligt. Im Mai erhielt er ein Regimentsdiplom für hervorragende Tapferkeit und das Verwundetenabzeichen in Schwarz; am 4. August wurde er auf Initiative des jüdischen Regimentsadjutanten Hugo Gutmann mit dem Eisernen Kreuz I. Klasse ausgezeichnet.

Hitler galt als korrekter Soldat, der zu den nächsten Kameraden im allgemeinen gute Beziehungen hatte, obwohl er sich eigenbrötlerisch vom Rest der Gruppe absonderte. Den Offizieren gegenüber war er eher unkritisch eingestellt: „Den Vorgesetzten achten, niemandem widersprechen, blindlings sich fügen“, so schilderte er selbst seine damalige Haltung während des Putschistenprozesses im Jahr 1924. Seine Außenseiterrolle wird von einer Äußerung eines Regimentskameraden verdeutlicht, die Hitlers erster und zeitgenössischer Biograph Konrad Heiden zitiert: „Wir alle schimpften auf ihn und fanden es unerträglich, dass wir einen weißen Raben unter uns hatten.“ Zwar traten die meisten von Hitlers Kriegskameraden später der NSDAP bei, aber sie fanden „Adi“, wie sie ihn (im Weltkrieg) nannten, recht merkwürdig und waren erstaunt, dass er weder rauchte noch trank, nie über Freunde und Familie redete, kein Interesse an Bordellbesuchen zeigte und stundenlang lesend oder brütend in einer Ecke des Unterstands zu sitzen pflegte.[36">

Kurz vor Kriegsende erlitt Hitler nach einem britischen Angriff am 15. Oktober 1918 eine Senfgasverwundung, derentwegen er vom 21. Oktober bis zum 19. November im Lazarett der vorpommerschen Stadt Pasewalk behandelt wurde. Die vorübergehende Blindheit führte er selbst auf eine Augenverletzung infolge des Gasangriffs zurück. Dort wurde er mit den anderen Verwundeten am 10. November durch den Lazarettgeistlichen über die Novemberrevolution und die laufenden Waffenstillstandsverhandlungen von Compiègne informiert, was Hitler selbst später als seelische Krise darstellte, bei der es ihm „um die Augen wieder schwarz ward“.[37"> Ian Kershaw weist darauf hin, dass die Auswirkungen von Senfgas zu einer so schweren Bindehautentzündung und Schwellung der Augenlider führen, dass der Sehsinn teilweise stark beeinträchtigt ist. Er bezweifelt jedoch, dass Hitler am 10. November ein zweites Mal, „also hysterisch oder halluzinatorisch“ erblindete.[38">

Den Kompanieführer Hitlers zitierte Konrad Heiden 1936 mit den Worten: „Diesen Hysteriker mache ich niemals zum Unteroffizier!“[39"> Der Verdacht, Hitler habe an Hysterie gelitten, auf den Ernst Weiß’ Roman Ich, der Augenzeuge aufbaut,[40"> wurde in der Literatur zu psychischen Erkrankungen Hitlers mehrfach aufgegriffen, gilt jedoch als unbegründet.[41"> Nach der Aussage von Hitlers Kompanieführer wäre jedoch Hitlers österreichische Staatsbürgerschaft nicht der einzige Grund dafür, dass er – obwohl mehrfach verwundet und mit dem Eisernen Kreuz beider Klassen sowie weiteren Ehrenzeichen versehen – nie über den Status eines Gefreiten hinaus kam. Fritz Wiedemann und Max Amann betonten in diesem Zusammenhang, Hitler selbst habe eine Berücksichtigung bei Beförderungen abgelehnt.

Sebastian Haffner nannte Hitlers Fronterfahrung, da dieser später von militärischen Fragen durchaus etwas verstanden habe, ein Bildungserlebnis, allerdings sein „einziges Bildungserlebnis“.[42">
Politische Anfänge

Hitler behauptete später, die Empörung über den verlorenen Krieg und den „Verrat der Novemberverbrecher“ habe in ihm den Entschluss reifen lassen, Politiker zu werden. Dies steht im Widerspruch zu seiner unklaren Haltung zu den Zeitereignissen, die er in den ersten Monaten nach Kriegsende erkennen ließ.

Von politischen Ambitionen Hitlers unmittelbar nach dem Krieg ist nichts bekannt. Am 21. November 1918 verließ er das Lazarett in Pasewalk. Er kehrte in die Kaserne des 2. bayerischen Infanterie-Regiments, die Oberwiesenfeldkaserne in München zurück und war zunächst nur bestrebt, nicht entlassen zu werden. Zwischendurch bewachte er vom 12. Februar bis zum 7. März 1919 in Traunstein französische und russische Kriegsgefangene bis zur Auflösung des dortigen Lagers. Er ließ sich mehrfach zu einem der Vertrauensmänner seines Regiments wählen (s.u.) und war damit eine Art Verbindungsmann zur aus der Novemberrevolution hervorgegangenen neuen bayrischen Staatsregierung unter dem sozialistischen Ministerpräsidenten Kurt Eisner (USPD).

In den Wirren nach Eisners Ermordung ergriff Hitler weder auf Seiten der am 7. April 1919 ausgerufenen Münchner Räterepublik Partei noch auf Seiten ihrer Gegner, der zumeist völkisch und antidemokratisch gesinnten Freikorps. Er scheint sich damals vorsichtig im Hintergrund gehalten zu haben, war beim Trauerzug zur Beisetzung Eisners, eines Sozialisten jüdischer Herkunft, zugegen.[43"> Dies wird von einigen Historikern als Hinweis darauf gewertet, dass Hitlers politische Anschauungen zu dieser Zeit noch nicht so ausgeprägt gewesen sein können wie er es sechs Jahre später in Mein Kampf darstellen sollte.[44">

Hitler war im April 1919 Vertrauensmann seiner Kompanie in München und wurde am 15. April zum Ersatz-Bataillons-Rat der Soldatenräte der – seit 13. April kommunistischen – Münchner Räterepublik gewählt. Die Münchner Garnison stand seit November 1918 fest hinter der Revolution und dem radikalen Wandel zur Räterepublik. Hitler teilte in jenen Monaten offensichtlich die Ansichten der sozialistischen Regierung in einem gewissen Maße, auf jeden Fall äußerte er keine abweichende Meinung, andernfalls wäre er nicht als Vertrauensmann der Soldaten gewählt worden. Vermutlich trug er sogar die rote Armbinde der Revolution, wie alle Soldaten der Münchner Garnison, weswegen Hitler später über diese Zeit wenig verlauten ließ. Als Erklärungen sind opportunistische Erwägungen (Hinauszögerung der Demobilisierung) und/oder das seinerzeitige allgemeine „ideologische Durcheinander in den Köpfen“ denkbar. Unter den engeren Kameraden war Hitler spätestens seit Mitte April 1919 als Konterrevolutionär bekannt, wofür auch die Denunziation zweier Kollegen aus dem Bataillons-Rat bei einem Tribunal wenige Tage nach Niederschlagung der Räterepublik spricht.[45">

Gerade jetzt begann Hitler, erstmals eine gewisse politische Aktivität zu entwickeln. Von 1919 stammt „Hitlers erstes politisches Dokument“,[46"> in dem er einen rassistischen „Antisemitismus der Vernunft“ vertritt.[47"> Er nennt Juden „die treibenden Kräfte der Revolution“, fordert den „rücksichtslosen Einsatz nationalgesinnter Führerpersönlichkeiten“ und als „letztes Ziel […"> unverrückbar die Entfernung der Juden überhaupt“ durch „eine Regierung nationaler Kraft“.[47"> Dieser Entwurf Hitlers, so Raul Hilberg, „den er zum Regierungsprogramm machte, führte zum Mord an den europäischen Juden.“[48"> Nach der blutigen Niederwerfung der Räterepublik ließ er sich von einer Untersuchungskommission der Münchener Reichswehrverwaltung anwerben, die damals den entscheidenden Machtfaktor in Bayern darstellte. Es gibt Hinweise darauf, dass er sich das Wohlwollen der neuen Machthaber erkaufte, indem er Regimentskameraden verriet, die sich auf Seiten der Räteregierung engagiert hatten.[45"> Offensichtlich erfüllte er die in ihn gesetzten Erwartungen, denn die entscheidenden Männer der sogenannten schwarzen Reichswehr – beispielsweise der Hauptmann Ernst Röhm – scheinen in dem Gefreiten Hitler bald einen potenziellen Agitator gesehen zu haben, mit dessen Hilfe sich nationalistische Ideen unter Arbeitern verbreiten ließen. Seine Vorgesetzten schickten Hitler vom 5. bis 12. Juni und vom 26. Juni bis zum 5. Juli 1919 zu Schulungen für Propaganda-Redner. Einer der Vortragenden war Professor Karl Alexander von Müller. Danach setzten sie Hitler als V-Mann ein und beauftragten ihn im Rahmen eines Aufklärungskommandos damit, politische Parteien und Zirkel zu bespitzeln, die im nachrevolutionären München wie Pilze aus dem Boden schossen.
Hitlers Mitgliedskarte der DAP

Dazu gehörte auch die von dem Journalisten Karl Harrer und dem Schlosser Anton Drexler gegründete Deutsche Arbeiterpartei (DAP), die fremdenfeindliche, antisemitische und pseudo-sozialistische Ideen propagierte. Am 12. September 1919 besuchte Hitler, aufgrund einer Empfehlung von Hauptmann Karl Mayr aus der völkisch-nationalistischen Vereinigung „Eiserne Faust“, erstmals eine ihrer Versammlungen. Als dabei ein Redner die Trennung Bayerns vom Reich forderte, widersprach Hitler ihm so energisch wie wortreich und fiel durch sein Rednertalent auf. Erstmals hatten er selbst und andere eine gewisse Begabung an ihm entdeckt: Er konnte Zuhörer fesseln und Emotionen wecken. Drexler meinte angeblich sofort zu Harrer: „Dör hot a Goschn, den kennt ma braucha!“ (Hochdeutsch: „Der hat Rednertalent, den könnten wir brauchen!“) und versuchte, ihn noch am gleichen Abend anzuwerben. Im Auftrag seiner Vorgesetzten trat Hitler am 19. Oktober 1919 der DAP bei – als 55. Mitglied, nicht als siebentes, wie er später stets behauptete. Seine Mitgliedsnummer 555 rührte daher, dass die DAP mit der Zählung ab 501 begann, um etwas mehr Größe vorzutäuschen. Zu dieser Zeit kam Hitler auch erstmals mit dem antisemitischen Schriftsteller Dietrich Eckart von der Thule-Gesellschaft in Kontakt.[49"> Eckart war auf der Suche nach einem Agitator, der Arbeiter und Angehörige der Unterschichten für rechtsradikale Ideen gewinnen sollte. Als einer der ersten sah Eckart, der im August 1921 Chefredakteur des Völkischen Beobachters[50"> wurde, in Hitler diesen Mann und förderte ihn seither mit Rat und Tat.

Da Hitler mit seinen aufputschenden Reden immer mehr Zuhörer und Mitglieder anlockte, gewann er bald größere Bedeutung für die kleine DAP. Zunächst war er dort als Werbeobmann tätig und im Frühjahr 1920 an der Ausarbeitung des 25-Punkte-Programms der DAP beteiligt, die sich auf sein Betreiben in Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei (NSDAP) umbenannte. Als er am 31. März 1920 schließlich aus der Armee entlassen wurde, konnte er bereits von seinen Honoraren als Redner leben. Als Agitator war er für die noch wenig beachtete NSDAP unersetzlich. Dies nutzte er aus, als er im Juli 1921 die alte Parteiführung entmachtete und mit einem Ultimatum seine Wahl zum Vorsitzenden der NSDAP erzwang.

Hitler war nun eine politische Lokalgröße, die vom instabilen, antidemokratischen und militaristischen politischen Klima in Bayern profitieren konnte und dort „sowohl in der intellektuellen Öffentlichkeit wie bei der bayerischen Regierung und Verwaltung […"> vielfach Unterstützung fand.“[51"> Außerhalb Bayerns erregte er eher Belustigung als Furcht. 1921 und 1922 suchte er in mehreren Reden vor dem Berliner Nationalklub die Unterstützung des oberen Bürgertums.
Putsch und Inhaftierung
Hitler, rechts neben Ludendorff (Bildmitte), mit Teilnehmern des Hitler-Ludendorff-Putsches (1924)

Gustav Ritter von Kahr hatte nach der Niederschlagung der Münchner Räterepublik 1919 versucht, die „Ordnungszelle Bayern“ zu etablieren, durch die zuerst in Bayern „Ruhe und Ordnung“ wiederhergestellt werden sollten, um anschließend auf die gesamte Weimarer Republik auszustrahlen und dort einen monarchistischen und militaristischen „nationalen Wiederaufbau“ einzuleiten.[52"> Am 26. September 1923 erhielt Kahr als „Generalstaatskommissar“ diktatorische Vollmachten von der bayerischen Regierung unter Eugen von Knilling und verbündete sich mit Landespolizeichef Hans von Seißer und dem gerade aus Berlin amtsenthobenen Landeskommandanten der Reichswehr, Otto von Lossow zu einem „Triumvirat“, das den offenen Konflikt mit der „roten Reichsregierung“ suchte.[51"> Hitler plante, sich an die Spitze dieser Bewegung zu setzen, um mit Unterstützung von Kahr und Erich Ludendorff, dem früheren Generalquartiermeister der Obersten Heeresleitung (OHL), inzwischen Sympathisant der NSDAP, nach dem Vorbild von Mussolinis Marsch auf Rom vom Oktober 1922 die Regierung in Berlin gewaltsam zu stürzen. Aufgrund der französischen Ruhrbesetzung, der enormen Inflation und heftiger innerer Unruhen in Deutschland glaubte er, auch bei breiten Bevölkerungsschichten Unterstützung zu finden.[51">

Am Abend des 8. November 1923 betrat Hitler mit einigen Bewaffneten den Münchner Bürgerbräukeller, in dem Kahr eine Rede vor 3.000 geladenen Gästen hielt, darunter ein Großteil der bayerischen Regierung.[53"> Hitler schoss einmal in die Luft, und rief die „nationale Revolution“ aus. Mit Ludendorff und dem anwesenden Triumvirat um Kahr einigte er sich durch „Druck und Überredung“ auf den sofortigen Putsch und eine „provisorische deutsche Nationalregierung“ unter der Leitung Hitlers.[51"> Obwohl man die anwesenden Minister verhaftete und das Hauptquartier im Bürgerbräu aufschlug, scheiterte der Hitler-Ludendorff-Putsch noch in der Nacht, da Kultusminister Franz Matt nach Regensburg fliehen konnte, Ernst Röhm nur die Besetzung des Wehrkreiskommandos VII, nicht aber der Münchner Kasernen, gelang, und Kahrs Triumvirat seine Zustimmung widerrief.[51"> Am nächsten Morgen versuchten die 2.000 teilweise bewaffneten Putschisten, verstärkt von herbeigeeilten Nationalsozialisten aus anderen bayerischen Städten,[51"> Röhm im Wehrkreiskommando zu erreichen, „um dort die militärische Gewalt zu übernehmen und die ‚nationale Revolution‘ mit einem ‚Marsch auf Berlin‘ ins ganze Deutsche Reich zu exportieren.“[53"> Die dem Kahr-treuen Polizeichef Seißer unterstehende Landespolizei stoppte den Zug nahe der Feldherrnhalle, wo Schüsse fielen, die 20 Todesopfer forderten, davon vier Polizisten.[51"> Ludendorff wurde noch am 9. November verhaftet, Hitler, der geflohen war, als die Putschisten auseinandergetrieben wurden, einige Tage später.[51">

Der Hitler-Prozess gegen zehn Putsch-Teilnehmer begann am 26. Februar 1924 vor dem bayerischen Volksgericht unter Vorsitz des Hitlersympathisanten Georg Neithardt.[54"> Obwohl Ludendorff der allgemein bekannteste Teilnehmer war, stellte Hitler sich als alleinigen Initiator des ganzen Unternehmens dar. Er bestritt den Vorwurf des Hochverrats, indem er behauptete, die „Novemberverbrecher“ von 1918 seien die eigentlichen Verräter. Schließlich wurde Ludendorff freigesprochen, fünf Angeklagte wegen Beihilfe zum Hochverrat, Hitler und drei weitere Angeklagte wegen Hochverrats zur Mindeststrafe von fünf Jahren Festungshaft und einer Geldbuße von 200 Goldmark verurteilt.

Das Gericht betonte Hitlers „ehrenhafte Gesinnung“[55"> und lehnte die im Gesetz zum Schutz der Republik für straffällig gewordene Ausländer vorgesehene Ausweisung mit der Begründung ab, Hitler denke und fühle deutsch, sei viereinhalb Jahre freiwillig im deutschen Heer Soldat gewesen und dabei verwundet worden, so dass Hitlers Ausweisung nicht in Frage komme.[54"> Auch von seiner Haftstrafe musste er wegen guter Führung nur neun Monate in der Festung Landsberg absitzen. Bereits am 20. Dezember 1924 wurde Hitler entlassen. Er hatte die Haftzeit genutzt, um das Manuskript des ersten Teils seines Werks Mein Kampf zu verfassen,[56"> in dem er in autobiographischer Form offen seine politischen Ziele und die Ideologie des Nationalsozialismus beschrieb.

Dank der Berichterstattung über den Prozess wurde Hitler nun auch im Norden Deutschlands als der radikalste aller völkischen Politiker bekannt. Seine Stellung in der NSDAP war gefestigter denn je und in der völkischen Bewegung gewann seine Stimme erheblich an Gewicht. Hatte er sich bis dahin eher als Trommler der Bewegung gesehen, der den Weg für einen anderen Retter Deutschlands wie etwa Ludendorff frei machen sollte, so sah er sich nun zunehmend selbst in der Rolle des großen Führers. All das nützte ihm jedoch zunächst wenig. Zwar wurde die NSDAP nach einem anfänglichen Verbot wieder zugelassen, aber die wirtschaftlichen Verhältnisse in der Weimarer Republik stabilisierten sich. Der bis 1929 anhaltende wirtschaftliche Aufschwung bot radikalen Parteien kaum Ansätze für ihre Agitation.
Neubeginn und Aufstieg der NSDAP

Nach seiner Haftentlassung begann Hitler damit, die NSDAP unter seine alleinige Kontrolle zu bringen. In Norddeutschland hatte sich unter Gregor Strasser ein starker Parteiflügel gebildet, der Hitlers Anlehnung an die alten, monarchistischen Machteliten nicht mittragen wollte und einen sozialrevolutionären Kurs befürwortete. Hitler gelang es rasch, Strasser und seine Anhänger entweder politisch kaltzustellen oder wie Joseph Goebbels auf seine Seite zu ziehen.

Aus dem fehlgeschlagenen Putsch hatte Hitler den Schluss gezogen, dass es die Macht im Staat nicht auf revolutionärem, sondern auf legalem Weg zu erobern galt. Ihm ging es darum, die Demokratie mit ihren eigenen Waffen zu schlagen und zu untergraben. Die NSDAP sollte in die Parlamente einziehen, aber ohne dort konstruktiv mitzuarbeiten. Zudem sollte die SA mit spektakulären Aufmärschen, Straßenschlachten und Krawallen die Blicke der Öffentlichkeit auf die Partei und ihren Führer lenken und zugleich die Schwäche des demokratischen Systems offenbaren. Für die späteren Wahlerfolge der Partei waren auch ihre für die damaligen deutschen Verhältnisse völlig neuen Methoden der Werbung und Massenbeeinflussung (→ NS-Propaganda) verantwortlich. Ein Grundstein für den Erfolg dieses Vorgehens war die Fähigkeit Hitlers, massenwirksame politische Reden zu halten. Mit seiner Ruhrkampagne und der Broschüre Der Weg zum Wiederaufstieg versuchte er mit zunächst geringem Erfolg, die Unterstützung der Ruhrindustrie zu gewinnen.

Eine erste Möglichkeit, in ganz Deutschland propagandistisch tätig zu werden, war das 1929 von NSDAP und DNVP gemeinsam initiierte Volksbegehren gegen den Young-Plan, der eine abschließende Regelung der Reparationsfragen zwischen Deutschland und seinen ehemaligen Kriegsgegnern vorsah. Das Volksbegehren scheiterte zwar, aber Hitler und die NSDAP gewannen in den Reihen des nationalistisch-konservativen Bürgertums erheblich an Zustimmung, was sich bei den Landtagswahlen in Thüringen im Herbst 1929 erstmals in einem deutlichen Zuwachs an Wählerstimmen auszahlte. Vor allem konnte Hitler seither auf die publizistische Unterstützung durch das Presseimperium des DNVP-Vorsitzenden Alfred Hugenberg setzen. Dieser sah – wie zuvor Ludendorff und später Papen – in Hitler und der NSDAP nur willige, lenkbare Instrumente, um den deutschnationalen Kräften zu einer Massenbasis zu verhelfen.

Zum Durchbruch auf nationaler Ebene verhalf Hitler aber erst die Weltwirtschaftskrise, die Ende 1929 ausbrach und Deutschland besonders hart traf. Über die Finanzkrise des Reichs brach am 27. März 1930 die Weimarer Koalition auseinander. Hermann Müller (SPD), dem letzten Kanzler, der noch über eine demokratisch gesinnte Reichstagsmehrheit verfügte, folgte das erste Präsidialkabinett des Zentrums-Abgeordneten Heinrich Brüning, das sich allein auf das Vertrauen des Reichspräsidenten Paul von Hindenburg stützen konnte. Bei den Neuwahlen am 14. September steigerte die NSDAP ihren Stimmenanteil mit einem Schlag von 2,6 auf 18,3 Prozent. Statt mit 12 Abgeordneten, wie bis dahin, zog sie nun mit 107 in den Reichstag ein. Die staatstragenden, demokratischen Parteien der Mitte hatten keine Mehrheit mehr, und Hitler war endgültig zu einem Machtfaktor in der deutschen Politik geworden.

1931 erhielt Hitler durch die Vermittlung von Ernst Röhm, der Verbindungen zu Kurt von Schleicher hatte, eine Einladung zu einem Termin bei Hindenburg. Am 10. Oktober, einen Tag vor dem Treffen der Harzburger Front, trat Hitler gemeinsam mit Hermann Göring vor den Reichspräsidenten. Diese Begegnung soll wenig erfolgreich verlaufen sein. Hitler sei in gewohnter Manier in lange Monologe verfallen, statt die Fragen des Feldmarschalls abzuwarten. In diesem Zusammenhang ist überliefert, dass Hindenburg später zu Schleicher gesagt habe, er habe ihm da einen sonderbaren Kerl geschickt: Dieser „böhmische Gefreite“ wolle Reichskanzler werden? Niemals! „Höchstens Postminister“.[57"> Hindenburg hatte Hitlers Geburtsort, das österreichische Braunau, mit dem gleichnamigen Ort in Böhmen verwechselt.[58">
Hitlers Weg zur Kanzlerschaft
2. Wahlgang zum Reichspräsidenten
Hitler am 21. Juni 1932 (Mitte vorn) in der Diskussion mit Hermann Göring und Ernst Hanfstaengl

Hitler, der seit der freiwilligen Aufgabe der österreichischen Staatsbürgerschaft (1925) staatenlos war, wurde erst durch die Anstellung als Regierungsrat beim Landeskultur- und Vermessungsamt des Freistaates Braunschweig mit sofortiger Abordnung in dessen Gesandtschaft beim Reichsrat in Berlin Ende Februar 1932 deutscher Staatsangehöriger.[59"> Mit der Einbürgerung Hitlers wurde eine formale Voraussetzung seiner Kandidatur bei der Reichspräsidentenwahl im selben Jahr erfüllt. Nachdem Hindenburg im ersten Wahlgang die absolute Mehrheit verfehlt und sich erst im zweiten Wahlgang im Unterschied zu Hitler (36,8 %) mit 53 % durchgesetzt hatte, bedurfte es weiterer Etappen bis zur Reichskanzlerschaft. Am 31. Juli 1932 wurde die NSDAP mit 37,3 % stärkste Partei bei den Reichstagswahlen, verlor aber bei erneuten Reichstagswahlen am 6. November 1932 beträchtlich, wobei sie mit 33,1 % relativ stärkste Partei blieb. Als die NSDAP bei den Landtagswahlen in Lippe 39,5 % der Stimmen erzielte, wertete die Partei das als Zeichen ihrer Stabilisierung, so dass nach dem Rücktritt Schleichers am 28. Januar 1933 der Weg für Hitler frei wurde, der seit Ende 1932 zusammen mit Goebbels und Göring kompromisslos auf seine Kanzlerschaft gedrängt hatte.

Die Kamarilla um Paul von Hindenburg trieb zur Unterstützung einer nationalistisch ausgerichteten Regierung die Ernennung Hitlers zum Reichskanzler voran. Unterstützung suchte Hitler weiterhin bei Großindustrie und Banken. Schon in der Frühphase der NSDAP hatte er antikapitalistische Tendenzen in der Partei klein zu halten versucht und stets darauf bestanden, allein die Juden für die Misere der Wirtschaft verantwortlich zu machen. Bei einer Rede vor dem Düsseldorfer Industriellenclub 1932 hob Hitler die Rolle der Wirtschaftseliten lobend hervor und betonte, dass das deutsche Volk nicht überleben könne, solange die Hälfte der Deutschen „Eigentum als Diebstahl“ betrachtete – eine Anspielung auf das immer noch große Wählerpotential von SPD und KPD. Trotz dieser Bemühungen blieb der Anteil der großindustriellen Spenden an den Finanzen der NSDAP aber gering, was sich unter anderem an der erheblichen Finanznot zeigte, in die die Partei im Herbst 1932 geriet – gerade zu dem Zeitpunkt, als sich in der berühmten Industrielleneingabe mehrere Bankiers, Agrariern und Industrielle bei Hindenburg für eine Kanzlerschaft Hitlers einsetzten. Größere Bedeutung für den Aufstieg der NSDAP hatte, wie der Historiker Henry A. Turner nachweisen konnte, ihre Selbstfinanzierung durch Mitgliedsbeiträge und Eintrittsgelder bei Redeveranstaltungen.

Die Befürwortung seiner Ernennung zum Reichskanzler durch die nationalkonservativen Kreise um Franz von Papen sicherte sich Adolf Hitler, indem Papen zum Vizekanzler mit dem Recht, bei allen Vorträgen des Kanzlers beim Reichspräsidenten zugegen zu sein, ernannt wurde und die klassischen Ministerien von Konservativen besetzt wurden. Papen glaubte, Hitler dadurch „einrahmen“ zu können. Beim Treffen Papens mit Hitler im Haus des Bankiers Schröder einigten sich beide auf eine Reichskanzlerschaft Hitlers. Das Militär erhoffte sich von einem Reichskanzler Hitler eine Beseitigung oder zumindest eine Lockerung der Fesseln des Versailler Vertrags sowie eine Aufrüstung beziehungsweise Vergrößerung der Reichswehr. Nationalkonservative aus Wirtschaft und Politik wollten durch Hitler eine Stabilisierung der Regierung und auch eine Neuorientierung der politischen Kultur in Richtung einer autoritären Monarchie erreichen.
Als Diktator
Errichtung der Diktatur

Nach dem Reichstagsbrand, der den Kommunisten angelastet wurde, erreichte Hitler von Hindenburg den Erlass von Notverordnungen nach Art. 48 der Weimarer Verfassung. Mit ihnen war er in der Lage, Grundrechte außer Kraft zu setzen. Da diese Notverordnungen jedoch nur eine eng begrenzte Gültigkeitsdauer hatten, sollte an ihre Stelle eine dauerhafte Regelung treten: das Gesetz zu Behebung der Not von Volk und Reich, das sogenannte Ermächtigungsgesetz. Dazu benötigte Hitler eine Zweidrittelmehrheit im Reichstag. Um diese zu erreichen, unterstützte eine Gruppe von Industriellen unter Führung von Gustav Krupp von Bohlen und Halbach den NSDAP-Wahlkampf für die Wahl am 5. März 1933. In einem Geheimtreffen vom 20. Februar 1933 stellten sie dafür drei Millionen Reichsmark zur Verfügung. Als die Zweidrittelmehrheit dennoch nicht erreicht wurde, hinderten Hitlers SA und die Göring unterstehende preußische Polizei einen Teil der Reichstagsabgeordneten, nämlich alle 81 Angehörigen der KPD-Fraktion und einige Sozialdemokraten verfassungswidrig daran, an der entscheidenden Parlamentssitzung teilzunehmen. Bürgerliche Kreise sollten mit dem Tag von Potsdam beruhigt werden, bei dem sich das neue Regime in die preußische Tradition zu stellen suchte. Das Gesetz wurde gegen die Stimmen der verbliebenen SPD-Abgeordneten verabschiedet, aber mit Zustimmung der bürgerlichen Parteien, darunter des Zentrums und der liberalen Parteien DVP und Deutsche Staatspartei.

Mit dem Inkrafttreten des Ermächtigungsgesetzes begann die nationalsozialistische Diktatur, in der zeitgenössischen Propaganda bis Mitte 1939 als Drittes Reich bezeichnet.

Am 1. Juni 1933 initiierte der Reichsstand der Deutschen Industrie unter Gustav Krupp die sogenannte Adolf-Hitler-Spende der deutschen Wirtschaft, eine Zwangsabgabe aller Betriebe zugunsten der NSDAP, berechnet nach der Lohn- und Gehaltssumme. Bis 1945 kamen dadurch 700 Millionen Reichsmark zusammen, sodass Hitler und seine Partei keine finanziellen Probleme mehr hatten.

Hitler, angestachelt durch die Röhm-Konkurrenten Heinrich Himmler, Hermann Göring und Reinhard Heydrich, nutzte einen angeblichen Putschversuch Ernst Röhms und gab den Befehl zur Ermordung seines Duz-Freundes Röhm am 30. Juni 1934. Dabei wurden nicht nur zahlreiche Führer der SA, Generäle der Wehrmacht und Personen ermordet, die dem Regime im Weg standen, sondern auch Personen, die zuvor gegen Hitler opponiert hatten, u. a. der ehemalige Reichskanzler und General Kurt von Schleicher zusammen mit seiner Frau in deren Wohnung.
Hitler im November 1935 bei einer Parade anlässlich des Reichsparteitages in Nürnberg.

In einer Rede vor dem Reichstag am 13. Juli 1934 erneuerte Hitler seine Zusage an die Reichswehr, sie werde die einzige Waffenträgerin des Staates bleiben. Nach dem Tod des Reichspräsidenten Paul von Hindenburg (2. August 1934) ging der Oberbefehl über die Reichswehr ohne Widerstand auf Hitler über. Dieser ließ das Amt des Reichspräsidenten nach einer Volksabstimmung mit dem Amt des Kanzlers verschmelzen und nannte sich fortan Führer und Reichskanzler.[60"> Er demonstrierte damit die Vereinigung der Ämter des Reichspräsidenten und des Reichskanzlers auf seine Person, verwendete jedoch bewusst nicht die Amtsbezeichnung Reichspräsident für sich; diese solle dem verstorbenen Paul von Hindenburg vorbehalten bleiben, so die offizielle Erklärung.[61"> Anstelle eines Eides auf die Verfassung mussten Offiziere, Soldaten, Beamte und auch die Reichsminister nun „vor Gott“ dem „Führer des Deutschen Reichs und Volkes, Adolf Hitler“ Treue und Gehorsam schwören.[62">

Ein weiterer Schritt in die totale Diktatur folgte 1938, als im Januar der verwitwete Reichswehrminister Werner von Blomberg wegen seiner Heirat mit einer ehemaligen Berliner Prostituierten zurücktrat, die als nicht standesgemäß betrachtet wurde, obwohl Hitler und Göring Trauzeugen gewesen waren. Im selben Monat geriet der Oberbefehlshaber des Heeres, Generaloberst Freiherr von Fritsch, wegen einer zwei Jahre zurückliegenden falschen Anschuldigung bei Hitler in den Verdacht homosexueller Neigungen. Hitler entließ auch diesen General und übernahm selbst den Oberbefehl über die Wehrmacht. Als Leitungsorgan trat das Oberkommando der Wehrmacht an die Stelle des Reichswehrministeriums (→ Blomberg-Fritsch-Krise).
Verfolgungs- und Vernichtungspolitik

Die staatlichen Diskriminierungen und Verfolgungen in der Zeit des Nationalsozialismus, denen die Opfer oft durch Flucht ins Exil oder durch Emigration zu entgehen versuchten, erstreckten sich nicht nur auf die politischen Gegner Hitlers und der NSDAP. Verhaftungen, Misshandlungen, Einweisungen in Konzentrationslager und andere Unterdrückungsmaßnahmen, bis hin zur Ermordung, trafen seit der Verordnung des Reichspräsidenten zum Schutz von Volk und Staat („Reichstagsbrandverordnung“) vom 28. Februar 1933 vor allem Kommunisten und Sozialdemokraten, aber auch Pazifisten, die konservative Opposition und alle sonstigen Staatsangehörigen, die Kritik äußerten oder sich widersetzten (→ Mitglieder des Widerstandes). So wurden zum Beispiel Zeugen Jehovas wegen Verweigerung des Wehrdienstes und des Hitlergrußes in Konzentrationslager eingewiesen.

Wesentliche Antriebskräfte für Hitlers Politik waren sein auf Ausrottung der Juden zielender Antisemitismus und sein radikaler Sozialdarwinismus. Vom Beginn seines öffentlichen Auftretens bis zu seinem Tod verunglimpfte Hitler immer wieder Juden und andere Gruppen. Dies rechtfertigte er, indem er sie, seiner Meinung nach, als „minderwertige“ Menschen systematisch abwertete. In diesem Sinne diskriminierte er auch Sinti und Roma, Polen, Russen und andere Völker. Die nach den Juden größte unter Hitlers Herrschaft ermordete Gruppe waren etwa 2,5 bis 4 Millionen sowjetische Kriegsgefangene, die als „slawische Untermenschen“ ebenfalls der rassistischen Ideologie wegen durch Hunger vernichtet werden sollten. Als „Asoziale“ wurden weitere sozial ausgegrenzte Gruppen, etwa Jenische und Homosexuelle, aber auch nonkonformistische Kinder und Jugendliche (→ Jugendkonzentrationslager), verfolgt, in Konzentrationslager gesperrt oder ermordet.

Hitlers sozialdarwinistische Anschauungen traten auch in Äußerungen über kranke Menschen sowie Menschen mit körperlichen und geistigen Behinderungen zutage, die er als „lebensunwert“ bezeichnete. Hitler sah in der Weltgeschichte einen permanenten Kampf, in dem die seiner Meinung nach Starken die vermeintlich Schwachen, die „höherwertigen“ die „minderwertigen Rassen“ auszumerzen hätten. So sagte er etwa auf dem Parteitag der NSDAP in Nürnberg 1929: „Würde Deutschland jährlich eine Million Kinder bekommen und 700.000 bis 800.000 der Schwächsten beseitigt, dann würde am Ende das Ergebnis vielleicht sogar eine Kräftesteigerung sein.“[63">

Der Antisemitismus Hitlers und der Nationalsozialisten zeigte sich zunächst in der offenen Diskriminierung und Entrechtung der Juden und führte während des Zweiten Weltkrieges zum Holocaust. Der sogenannten Endlösung der Judenfrage, der von Hitler bereits in Mein Kampf angedeuteten Absicht, alle Juden auszurotten, fielen rund sechs Millionen Menschen in ganz Europa zum Opfer.
Pläne und Terrormaßnahmen bis 1939

Einen „Meisterplan“, wie man mit den Juden umgehen sollte, hatte Hitler indes nicht.[64"> Die Diskriminierungen und Verfolgungen steigerten sich vielmehr zumeist ohne seine Initiative, sie wurden vom eher zögerlichen Hitler als Reaktion auf den Druck von unten, den seine Parteigenossen ausübten, improvisiert.[65"> Nachdem es kurz nach der „Machtergreifung“ durch die SA zu spontanen Gewaltakten gegen Juden gekommen war, ordnete die neue Regierung einen eintägigen Boykott jüdischer Geschäfte an, um diesen irregulären Aktivitäten ein Ventil zu öffnen. Der Boykott vom 1. April 1933, bei dessen Organisation Hitler nicht unmittelbar in Erscheinung trat, wurde als Antwort auf angebliche „jüdische Gräuelpropaganda“ aus dem Ausland hingestellt.[66"> Es folgten Verordnungen und Gesetze, die die Rechte der Juden immer weiter einschränkten und sie zu Bürgern zweiter Klasse degradierten. Das Gesetz zur Wiederherstellung des Berufsbeamtentums beispielsweise führte ab April 1933 zur Entlassung jüdischer Beamter aus dem öffentlichen Dienst. Auch die Ausübung anderer Berufe wurde den Juden immer weiter erschwert. Jüdische Ärzte oder Rechtsanwälte etwa durften nur noch jüdische Klienten bedienen. Andere Berufe waren ihnen ganz verschlossen.

Hitler schwebte zu dieser Zeit als Nahziel eine konsequente Ghettoisierung der Juden und ihre Absonderung von der restlichen Bevölkerung vor. Die Juden müssten „heraus aus allen Berufen […">, eingesperrt in ein Territorium, wo sie sich ergehen können […">, während das deutsche Volk zusieht, wie man wilde Tiere sich ansieht“.[64">

Die Parteibasis der NSDAP war mit der ihrer Meinung nach zu geringen Radikalität der Judenpolitik Hitlers unzufrieden. Deshalb kam es wiederholt zu Gewalttaten gegen Juden, was zu Protesten von Hitlers konservativen Verbündeten aus Verwaltung und Wirtschaft führte. Nachdem Hitler im August 1935 alle weiteren Einzelaktionen gegen die Juden untersagt hatte, schlug ihm auf dem Nürnberger Reichsparteitag im September die offene Unzufriedenheit der „alten Kämpfer“ entgegen. Hitler schwenkte spontan um und machte sich die Initiative des Reichsärzteführers Gerhard Wagner zu eigen, der ein „Blutschutzgesetz“ angemahnt hatte. Die zuständigen Ministerialbürokraten wurden aus Berlin eilends nach Nürnberg zitiert und entwarfen in einer Nacht die Nürnberger Rassegesetze.[67">

Diese Gesetze beraubten die deutschen Juden endgültig ihrer staatsbürgerlichen Rechte. Unter anderem wurden Ehen zwischen Juden und Nichtjuden verboten und sexuelle Beziehungen zwischen ihnen als sogenannte Rassenschande unter Strafe gestellt. Staat und Partei förderten „Arisierungen“, wie die Übernahmen jüdischer Unternehmen durch Nichtjuden zu – für letztere – äußerst vorteilhaften Bedingungen genannt wurden. Auswanderungswilligen Juden wurde zugleich eine Reichsfluchtsteuer auferlegt, durch die sie die ohnehin geringen Erlöse aus Arisierungen großteils auch noch verloren. Ihren Höhepunkt vor dem Krieg fand die Judenverfolgung in der Pogromnacht vom 9. auf den 10. November 1938: Als auf einer Versammlung der führenden Parteifunktionäre am 9. November 1938 anlässlich des Jubiläums des Hitler-Putsches die Nachricht eintraf, der am 7. November von einem jüdischen Attentäter verletzte Pariser Botschaftssekretär Ernst von Rath sei seinen Verletzungen erlegen, zog sich Hitler nach einem kurzen Gespräch mit Goebbels von der Feier zurück. Goebbels instruierte daraufhin die versammelte Parteiführung und setzte so die angeblich „spontane[n"> Äußerungen des Volkszorns“ in Gang. Im ganzen Reich begannen gewalttätigen Ausschreitungen gegen Juden, jüdische Gemeinden, Synagogen und andere Einrichtungen.[68"> Hitler radikalisierte nun auch seine antisemitische Rhetorik. In einer Rede anlässlich des sechsten Jahrestags seiner Machtübernahme drohte er am 30. Januar 1939:

„Ich will heute wieder ein Prophet sein: Wenn es dem internationalen Finanzjudentum in und außerhalb Europas gelingen sollte, die Völker noch einmal in einen Weltkrieg zu stürzen, dann wird das Ergebnis nicht die Bolschewisierung der Erde und damit der Sieg des Judentums sein, sondern die Vernichtung der jüdischen Rasse in Europa.“[69">

Entwicklung zum Massenmord im Zweiten Weltkrieg
Hitler-Porträt in einer Ausstellung im KZ Mauthausen

Nach Beginn des Krieges, durch den Emigrationen für Juden sehr schwierig geworden waren, ging das Regime von der Verdrängung und Vertreibung zur Vernichtung der Juden über. Nachdem Wehrmacht und SS im eroberten Polen die dort lebenden Juden auf verschiedene Weise terrorisiert hatten, begann der systematische Judenmord mit dem Überfall auf die Sowjetunion. Am 16. Juli 1941 erklärte Hitler gegenüber Göring, Bormann, Rosenberg und Keitel:

„Die Russen haben jetzt einen Befehl zum Partisanenkrieg hinter unserer Front gegeben. Dieser Partisanenkrieg hat auch wieder seinen Vorteil: er gibt uns die Möglichkeit, auszurotten, was sich gegen uns stellt.“[70">

Zwar erklärte Hitler noch am 21. Juli 1941, man werde die Juden in den eroberten Gebieten der Sowjetunion nicht ermorden, sondern „in den Osten“ oder „nach Sibirien“[71"> deportieren, nachdem 1940 eine Zeitlang auch Madagaskar favorisiert worden war.[72"> Doch sein Hinweis vom 16. Juli auf eine militärische Funktion des Judenmords im Rahmen der Partisanenbekämpfung trug dazu bei, dass die Einsatzgruppen der Sicherheitspolizei und des SD dazu übergingen, ausnahmslos alle sowjetischen Juden zu erschießen.[73"> Am selben Tag erhielt Himmler von Hitler die Gesamtverantwortung für Polizei und Sicherheit im Osten. Hitler hatte mit diesem Mandat den Wunsch verknüpft, jetzt sei auszurotten, „was sich gegen uns stellt“, und „jeder, der nur schief schaue, tot[zu">schießen“.[74"> Himmler verstärkte umgehend die Einsatzgruppen hinter der deutschen Front von 3000 auf 33000 Mann, die bis Jahresende 1941 fast eine halbe Million sowjetische Juden ermordeten. Es war die erste Phase des Genozids an den Juden in Europa. Bald griff das Mordprogramm auch auf die Juden in anderen Teilen Europas über, wobei wiederum Improvisation vorherrschte. Die Auswanderung war bald nicht mehr möglich. Die Juden in allen von Deutschland kontrollierten Gebieten wurden nun ebenfalls verfolgt. Seit dem 1. September 1941 wurden alle Juden, die älter als sechs Jahre waren, gezwungen, einen „Judenstern“ gut sichtbar an ihrer Kleidung zu tragen. Dazu kamen zahllose weitere Diskriminierungen und Schikanen, wie die Verbote, öffentliche Verkehrsmittel zu benutzen sowie Autos, Radios oder Haustiere zu besitzen. Nach und nach wurden die Juden im deutschen Machtbereich in Ghettos oder Konzentrationslager, vornehmlich in den eroberten Gebieten Osteuropas, eingesperrt. Nachdem dies auf immer größere Proteste der dort zuständigen Stellen gestoßen war, die auf die Überfüllung der Ghettos und die aufgrund der unhaltbaren hygienischen Zustände um sich greifende Seuchengefahr hinwiesen, wurden im März 1942 im besetzten Polen die Vernichtungslager Belzec, Sobibor, Treblinka und Auschwitz-Birkenau in Betrieb genommen. Sie dienten dem industriell betriebenen Massenmord vor allem an Juden, Sinti und Roma, Russen, aber auch an polnischen Intellektuellen, Jenischen und anderen.[75"> Diese Eskalation zum Massenmord am europäischen Judentum, zur „Endlösung der Judenfrage“, verlief parallel zur Ausweitung des Krieges zum Weltkrieg. Am 9. Dezember hatte Hitler den USA den Krieg erklärt, am 5. Dezember hatte die erste erfolgreiche sowjetische Gegenoffensive vor Moskau begonnen. Eine Deportation aller europäischen Juden in noch zu erobernde Gebiete der Sowjetunion kam vorläufig nicht mehr in Frage. Und am 12. Dezember 1941 zog Hitler vor Parteiführern die Schlussfolgerung aus seiner Prophezeiung vom 30. Januar 1939: „Der Weltkrieg ist da, die Vernichtung des Judentums muss die notwendige Folge sein.“[76"> Diese „Vernichtung“ wurde von den Zuhörern wortwörtlich so verstanden.[77">

Hitlers unmittelbare Verantwortung für diese Taten ist nach dem Krieg von Holocaustleugnern und anderen immer wieder mit dem Argument bestritten worden, es gebe kein entsprechendes, von Hitlers eigener Hand unterzeichnetes Dokument zur Judenvernichtung. Dem stehen die erwähnten, öffentlichen und klar dokumentierten Äußerungen Hitlers entgegen, die zeigen, dass die von seiner Regierung zu verantwortende Rassenpolitik ganz seinen persönlichen Ansichten und Zielen entsprach. Zudem wurde 1999 der Dienstkalender Heinrich Himmlers für die Jahre 1941 und 1942 veröffentlicht, der unter dem Datum des 18. Dezember 1941 als Befehl Hitlers die Notiz enthält: „Judenfrage / als Partisanen auszurotten“.[78"> Ob hierin aber tatsächlich der lange gesuchte persönliche Befehl Hitlers zum Holocaust gefunden ist, wie die Herausgeber meinen, wird in der Forschung unterschiedlich beurteilt.[79"> Für die gleiche Zeit bezeugt Himmlers Leibarzt Felix Kersten eine Aussage Himmlers, wonach „die Juden bis Kriegsende bis auf den letzten Menschen ausgerottet werden [müssen">. Das ist der eindeutige Wunsch und Befehl des Führers.“[80"> Als im Sommer 1942 die Mordmaschinerie auf hohen Touren lief, erklärte Himmler: „Die besetzten Gebiete werden judenfrei. Die Durchführung dieses sehr schweren Befehls hat der Führer auf meine Schultern gelegt.“[81">

Hitlers Absicht, alle Juden im deutschen Machtbereich ermorden zu lassen, ist möglicherweise durch sein Wissen darüber bestärkt worden, dass die Hauptverantwortlichen des Völkermordes an den Armeniern im Osmanischen Reich nicht durch Strafvollstreckung zur Rechenschaft gezogen worden waren. Seine Kenntnisse hatte Hitler wohl von Max Erwin von Scheubner-Richter, der im Ersten Weltkrieg als deutscher Vizekonsul über den Völkermord informiert war und anschließend zu den Vertrauten Hitlers zählte, denen dieser als „Blutzeugen der Bewegung“ Mein Kampf widmete. Ein anderer Gewährsmann war Hitlers erster Außenminister Konstantin von Neurath, von 1914 bis 1916 Botschaftsrat in Konstantinopel. In einer Geheimrede auf dem Obersalzberg am 22. August 1939, in der er 50 Generäle und Admirale aller drei Waffengattungen über den geplanten Angriff auf Polen unterrichtete, führte er aus, dass die SS-Totenkopfverbände „einstweilen nur im Osten“, den Befehl hätten, „unbarmherzig und mi[t">leidslos Mann, Weib und Kind polnischer Abstammung und Sprache in den Tod zu schicken. Nur so gewinnen wir den Lebensraum, den wir brauchen.“ Anschließend bemerkte er: „Wer redet heute noch von der Vernichtung der Armenier?“[82"> Dieser Verweis auf die Möglichkeit eines ungestraften Genozids während eines Weltkrieges gehört neben anderen Faktoren zur Vorgeschichte des Massenmordes an den europäischen Juden.

Während in der Forschung heute unumstritten ist, dass Hitler vom Holocaust wusste, ihn guthieß und die Hauptverantwortung für ihn trug, gibt es bezüglich seiner Rolle bei seiner Auslösung immer noch keinen Konsens. Die sogenannten Intentionalisten wie etwa Andreas Hillgruber und Klaus Hildebrand nehmen an, dass es ein „rassenideologisches Programm“ Hitlers gegeben hätte, dessen „Kernstück“ der Judenmord gewesen sei. Wenn auch nicht jede einzelne Eskalationsstufe auf Hitlers persönliche Initiative zurückgeführt werden könne, sei seine konsequent verfolgte Vernichtungsabsicht der entscheidende Faktor im Radikalisierungsprozess der Judenpolitik.[83"> Die sogenannten Funktionalisten wie etwa Hans Mommsen oder Martin Broszat erklären sich diese Radikalisierung eher aus der kumulierenden Eigendynamik, die die antisemitische Rhetorik des charismatischen Führers Hitler im komplexen Bedingungsgeflecht von vorauseilendem Gehorsam, innenpolitischer Funktionalisierung und selbstgeschaffenen Sachzwängen ausgelöst habe.[65">[84"> Die Kontroverse ist noch offen, eine ausschließlich intentionalistische oder ausschließlich funktionalistische Deutung des „differenzierten Räderwerkes der Vernichtung“ gilt jedoch als überholt.[85">

Anders als im Fall des Holocaust liegt für die systematische Ermordung von rund 100.000 Psychiatrie-Patienten und behinderten Menschen ein von Hitler eigenhändig unterzeichneter Führererlass vom Oktober 1939 vor, mit dem Hitler den Befehl zur Vorbereitung der später so genannten Aktion T4 an Philipp Bouhler und Karl Brandt erteilte.[86"> Damit beauftragte er den als „Gnadentod“ verschleierten nationalsozialistischen Krankenmord, der im Sinne der Nationalsozialistischen Rassenhygiene als „Vernichtung lebensunwerten Lebens“ bezeichnet wurde.[87"> Neben der Ermordung erwachsener Anstaltsinsassen, vor allem in der „Aktion T4“, erstreckte sich das NS-Euthanasieprogramm auf die als „Aktion 14f13“ bekannte Ermordung kranker, alter o

 eSPAGNOLA - 15.08.2010 21:17
 Opera/9.10 (Windows NT 5.1; U; MRA 5.5 (build 02790); ru)

fue un marino, militar y explorador del Ártico ruso, líder del movimiento anti-bolchevique conocido como Movimiento Blanco durante la Guerra Civil Rusa.

Kolchak comenzó su carrera como oficial, oceanógrafo e hidrólogo de la Armada Imperial Rusa, participando o dirigiendo varias exploraciones polares de la Academia de Ciencias de Rusia. La isla Kolchak fue bautizada en su honor. Se distinguió en el sitio de Port Arthur durante la Guerra Ruso-Japonesa (1904-1905), incluido el hundimiento un crucero japonés. Después de la guerra fue uno de los renovadores de la flota rusa y participó en la creación del Estado Mayor de la Armada, el equivalente de Stavka. En 1916, a causa de sus actos de heroísmo y habilidades, se convirtió en el más joven vice-almirante de la Armada Imperial de todos los tiempos, obteniendo el mando de la flota del Mar Negro. Después de la Revolución de febrero de 1917 fue el único almirante que apoyó al gobierno de Kerenski.

Debido a la Revolución de Octubre y la firma del tratado de paz con Alemania, aceptó convertirse en Ministro de Guerra del gobierno ruso anti-bolchevique con sede en Omsk. Al comienzo de la Guerra Civil venció al Ejército Rojo en la lucha por controlar el ferrocarril transiberiano. En diciembre de 1918 los socialistas-revolucionarios fueron expulsados del gobierno anti-bolchevique de Omsk y Kolchak elegido Comandante Supremo de la Federación de Rusia, a pesar de reconocer a Antón Denikin como jefe del Ejército Blanco. Pese a sus éxitos iniciales, mal apoyado por sus aliados y algunos de sus oficiales, perdió el apoyo de la población local, de la Legión Checa, y finalmente, de parte de sus propias tropas. A finales de 1919, los restos de su ejército y cientos de miles de civiles se retiraron en desorden para escapar de la ofensiva bolchevique que tomó Omsk. Kolchak fue derrocado en diciembre de 1919, y en enero de 1920 entregado a los bolcheviques y fusilado en Irkutsk.

Considerado como un enemigo del pueblo, totalmente denigrado como explorador del Ártico por los historiadores y los periodistas soviéticos, su figura ha sido objeto de rehabilitación en la Rusia postsoviética, protagonizando una exitosa película apologética: Almirante (2008).

Fue condecorado con las órdenes de Santa Ana, San Jorge, San Vladimiro y San Estanislao

* 1 Biografía
o 1.1 Vida y carrera tempranas
o 1.2 La Primera Guerra Mundial
o 1.3 La Guerra Civil Rusa
+ 1.3.1 La dictadura
+ 1.3.2 Derrota y muerte
* 2 La rehabilitación
* 3 Referencias
* 4 Véase también
* 5 Enlaces externos

[editar"> Biografía
[editar"> Vida y carrera tempranas
El Zarya, la nave de la expedición ártica de Toll (1902-03), en la que participó Kolchak como tercer oficial. Cuatro de los miembros de la expedición, incluyendo a Toll, se perdieron y Kolchak intento encontrarlos sin éxito en 1903 en isla Bennet a bordo de un ballenero.

Hijo de un oficial naval procedente de la pequeña nobleza ucraniana, Vasilii Ivanovich Kolchak, el joven Aleksandr fue educado para seguir los pasos de su padre, graduándose en la academia naval en 1894 y se unió al 7º Batallón Naval de la ciudad. A los pocos meses fue transferido a Extremo Oriente a bordo del crucero acorazado Riurik. A su llegada a Vladivostok, fue trasladado a la vieja corbeta Kreiser. Sirvió en esta ciudad de 1895 a 1899.

De vuelta al Oeste, fue destinado a la base naval de Kronstadt. Kolchak siempre había tenido interés por las exploraciones del Ártico, y solicitó unirse a la expedición polar del barón Toll en 1900. Sin embargo, fue destinado al nuevo acorazado Petropavlovsk, asignado a la Flota del Pacífico. Al hacer escala en Suez, Kolchak recibió la noticia de que había sido admitido en la expedición, y retornó inmediatamente a San Petersburgo. Allí se entregó por completo a sus estudios en el Observatorio Físico General y el Observatorio Magnético de Pavlovsk. La expedición partió en el verano de 1900, y Kolchak fue líder de uno de los dos grupos. Tras enfrentarse a considerables dificultades, retornó en diciembre de 1902; el otro grupo, Toll incluido, desapareció en los hielos. Kolchak dirigió voluntariamente una expedición de rescate que finalmente descubrió evidencias de la muerte de todo el grupo. Debido a sus esfuerzos, fue condecorado con la Medalla Constantino por la Sociedad Geográfica Imperial. Por un tiempo fue apodado Kolchak-Poliarnyi ("Kolchak el Polar").
La flota rusa hundida en Port Arthur.

Se encontraba en Yakust recuperándose de los rigores de la expedición, cuando en marzo de 1904, estalló la Guerra Ruso-Japonesa. Kolchak se presentó voluntario a pesar de su mala salud, y fue enviado a Port Arthur, comandando el crucero Askold. Finalmente fue trasladado al destructor Serdityi, distinguiéndose en la defensa del acorazado Sevastopol y ganando la Espada de la Orden de San Jorge por desplegar el campo de minas que hundió al crucero japonés Takasago. Cuando el asedio de la base rusa se intensificó, se le asignó el mando de una batería de 75 mm en tierra. Posteriormente herido, fue hecho prisionero cuando la ciudad se rindió. Permaneció en Port Arthur hasta su traslado a un campo de prisioneros en Nagasaki, en abril de 1905. Su mala salud, con botes de neumonía y reumatismo, condujo a su repatriación vía Canadá antes del fin de la guerra.

Miembro del Estado Mayor de la Armada desde 1906 hasta 1909, Kolchak se convirtió en uno de los modernizadores de la marina de guerra rusa, afiliado al grupos de jóvenes oficiales reformistas conocido como Círculo Naval Petersburgués. En 1910 estuvo brevemente al mando del rompehielos Vaigach en una nueva expedición ártica. Llamado de vuelta a la capital imperial, formó parte nuevamente del Estado Mayor de la Armada desde 1910 a 1912. Kolchak convenció a la Duma para que incrementara los presupuestos navales, y tuvo buenas relaciones con la legislatura. Entre los políticos más impresionados con Kolchak estuvo el líder liberal Pável Miliukov.

Se unió la Flota del Báltico, al mando del destructor Ussuriets. En 1913, fue transferido al destructor Pogranichnik, actuando simultáneamente como oficial general para las maniobras de la Flota del Báltico. Justo antes del estallido de la Primera Guerra Mundial presidió un comité que recomendó la construcción de 30 submarinos.
[editar"> La Primera Guerra Mundial
Artículo principal: Primera Guerra Mundial
Koltchak lanzando su sable por la borda para que no caiga en manos de los bolcheviques.

Durante la Guerra, Kolchak fue uno de los oficiales más activos de la Flota del Báltico. A bordo de su nave insignia, el Pogranichnik, Kolchak supervisó los vastos campos de minas de la costa y comandó las fuerzas navales en el Golfo de Riga. Fue promovido a vicealmirante en agosto de 1916, siendo el hombre más joven en tener tal rango, y se le dio el mando de la Flota del Mar Negro, en sustitución del almirante Andrei Eberhart. Las razones del cese de Eberhart no están claras, ya que tuvo éxito en sus acciones.

El objetivo priotario de Kolchak era apoyar el avance del general Yudenich contra los otomanos en el Cáucaso. También combatió eficazmente la amenaza de los U-boat alemanes, obligándolos a abandonar su base en la ciudad búlgara de Varna, y se le encargó planear la invasión del Estrecho del Bósforo, que jamás se realizó. La flota de Kolchak tuvo gran éxito hundiendo los barcos carboneros turcos, y, puesto que no había líneas férreas que unieran las minas de carbón del este de Turquía con Constantinopla, causó un gran daño al esfuerzo bélico turco. En 1916 el asalto combinado de las fuerzas de Yudenich y la Flota del Mar Negro permitió la captura de la importante ciudad de Trebisonda.

El mayor desastre que tuvo lugar bajo su mando fue la explosión del dreadnought (acorazado) Imperatritsa Mariya en el puerto de Sebastopol el 7 de octubre de 1916. Se llevó a cabo una cuidadosa investigación que no pudo determinar si la explosión fue accidental o provocada.

A comienzos de 1917 la situación política de Rusia se deterioraba por momentos, y Kolchak viajó a Tiflis para entrevistarse con el comandante supremo del Cáucaso, el gran duque Nikolai. Al oír de labios del Gran Duque la realidad de la situación, volvió cuanto antes a Sebastopol. A su llegada ya se había producido la abdicación del zar Nicolás y la Revolución de febrero de 1917. La Flota del Mar Negro se sumió en el caos, con la formación de los soviets de marineros. En abril se ofreció a Kolchak el mando de la Flota del Báltico, para detener el cada vez mayor avance alemán en los Estados Bálticos, pero lo rechazó. Ante el derrumbe militar ruso y la autodesmóvilización de las tropas (que simplemente dejaron el frente y volvieron a sus casas), Kolchak apoyó la formación de batallones de choque de voluntarios. En junio, el "Soviet de Marineros, Soldados y Obreros" ordenó el desarme de los oficiales. Kolchak se negó a entregar su sable de honor de oro, que prefirió arrojar por la borda, y renunció al mando. Llamado a Petrogrado por Kerenski, viajó seguidamente al Reino Unido y los EE. UU. como observador militar.
[editar"> La Guerra Civil Rusa
Artículo principal: Revolución de Octubre (1917)
Artículo principal: Guerra Civil Rusa
Enseña de la Marina Imperial Rusa.

Kolchak se encontraba en los Estados Unidos cuando tuvo lugar la Revolución de Octubre, en noviembre de 1917. Completamente entregado a la lucha contra los Imperios Centrales, se ofreció a la Royal Navy para continuar la lucha. Inicialmente, los británicos pensaron en aceptar su oferta y enviarlo a Mesopotamia, pero al final el gobierno inglés decidió que sería más útil para los Aliados que ayudara a acabar con los bolcheviques y volviera a introducir a Rusia en la guerra. Aceptó con reluctancia, y llegó a Vladivostok al comienzo de 1918, vía Tokio y Harbin. De allí se trasladó a Omsk, y el 4 de noviembre de 1918 fue nombrado Ministro de la Guerra por el Gobierno Provisional de la Siberia Autónoma (también llamado Directorio de Ufa), un grupo difuso de tendencias liberales y socialdemócratas unido por su anti-bolchevismo. Kolchak era la figura más prestigiosa de este gabinete de 14 hombres; el Directorio esperaba jugar la baza del respeto que le tenían los Aliados, en especial el jefe de la misión militar británica, el general Alfred Knox.

Pocos días después, el 18 de noviembre, un oficial cosaco, el atamán Krasilnikov arrestó al Director Vasili Boldyrev, y a los demás miembros social-revolucionarios del gobierno provisional. Los restantes miembros del gabinete nombraron a Kolchak -recién llegado de una inspección del frente- Gobernante Supremo (Verkhovnyi Pravitel) con poderes dictatoriales. Uno de sus primeros actos fue promoverse de contralmirante a almirante. Los social-revolucionarios arrestados fueron expulsados de Siberia, y Kolchak hizo público el siguiente manifiesto:
El Gobierno Provisional Pan-ruso ha llegado a su fin. El Consejo de Ministros, teniendo todo el poder en sus manos, me ha investido a mí, el almirante Alexander Kolchak, con este poder. He aceptado esta responsabilidad en las circunstancias excepcionalmente difíciles de la guerra civil y la completa desorganización del país, y ahora hago saber que no voy a seguir ni el camino reaccionario ni el camino mortal de la lucha partidista. Mis principales objetivos son la organización de una fuerza de combate, el derrocamiento del bolchevismo, y el establecimiento de la ley y el orden, de manera que el pueblo ruso pueda ser capaz de elegir una forma de gobierno, de conformidad con su deseo y realice los altos ideales de libertad e independencia. Hago un llamamiento a ustedes, los ciudadanos, para unirse y sacrificarlo todo, si es necesario, en la lucha contra el bolchevismo.
Sello postal emitido en 1919 con la leyenda "Por la Rusia unida - Kolchak, líder supremo de Rusia".

Los líderes socialrrevolucionarios acabaron en Europa, donde denunciaron a Kolchak y llamaron a asesinarlo. Su actividad subversiva resultó en una pequeña revuelta en Omsk el 22 de diciembre de 1918, que fue rápidamente reprimida por los cosacos y la Legión Checa, que ejecutó sumariamente a unos 500 rebeldes. Debido a ello, los social-revolucionarios abrieron negociaciones con los bolcheviques, y en enero de 1919 el Ejército Popular Social-revolucionario se unió al Ejército Rojo.

Kolchak instituyó una severa dictadura militar, encarcelando a sus oponentes y obligando atrabajar a los obreros que habían socializado sus fábricas. Considerando su papel en términos exclusivamente militares, se concentró en crear un ejército fuerte, suministros regulares y obtener victorias, desentendiéndose de los aspectos políticos. En sus propias palabras, sólo pretendía crear "un ejército regular (...) capaz de obtener la victoria sobre el bolchevismo", careciendo por completo de objetivos políticos concretos.

El gobierno de Kolchak fue reconocido por Francia y Gran Bretaña como gobierno legítimo de Rusia, convirtiéndose, por tanto, en el componente principal de los ejércitos blancos que trataron de recuperar el control de Rusia durante la Guerra Civil (1918-20).
[editar"> La dictadura
Kolchak, líder del Movimiento Blanco.

Inicialmente las fuerzas blancas de Kolchak obtuvieron notables éxitos. Dado que Kolchak no dominaba el combate terrestre, dejó la mayoría de la planificación estratégica en manos del coronel Dimitri Lebedev -promovido a general- y su estado mayor. El ejército norte, al mando del checo Rudolf Gajda (desertor del ejército austríaco) tomó Perm a finales de diciembre de 1918 y tras una pausa para reorganizarse, se desplegaron desde esta base estratégica. El plan era avanzar por tres frentes: Gajda debía tomar Arkhangelsk, Khanzhin capturar Ufa y Perm y los cosacos de Dutov liberar Samara y Sarátov. Kolchak había logrado reunir 110.000 hombres en el campo de batalla contra una fuerza de aproximadamente 95.000 soldados bolcheviques. La buenas relaciones de Kolchak con el general Knox significaron que sus fuerzas fueron armadas, vestidas y abastecidas por los británicos: hasta agosto de 1919 el gobierno del Reino Unido gastó oficialmente 239 millones de dólares ayudando a los Blancos, aunque en su momento Winston Churchill calificó la cifra de "absurda exageración".

En los seis primeros meses de 1919 el Ejército Blanco obtuvo de los Aliados 1 millón de fusiles, 15.000 ametralladoras, 700 cañones, 800 millones de cartuchos y ropa y equipo militar, aunque es difícil saber que proporción de ese material acabó llegando al frente. La Legión Checa y las misiones militares británica, estadounidense, italiana y francesa defendían la retaguardia de Kolchak y mantenían abierta una ruta de suministro de 5.000 kilómetros, desde Vladivostok a Omsk, a lo largo del Transiberiano.

Las fuerzas blancas tomaron Ufa en marzo de 1919, y presionaron desde allí, tomando Kazán y aproximándose a Samara, a orillas del río Volga. Las sublevaciones anti-bolcheviques en Simbirsk, Kazan, Viatka y Samara facilitaron su avance. El recién formado Ejército Rojo demostró poca disposición para el combate, y se retiró permitiendo que los blancos avanzaran hasta una línea que se extiendía desde Glazov a Uralsk vía Orenburg. Kolchak dominaba por entonces un territorio de más de 300.000 km², habitado por 7 millones de personas. En abril, el alarmado Comité Ejecutivo Central de los bolcheviques hizo de la lucha contra Kolchak su primera prioridad. Sin embargo, según llegó el deshielo de primavera la posición de Kolchak degeneró: sus ejércitos habían avanzado más allá de sus líneas de suministros, que se estaban agotados y el Ejército Rojo estaba aumentando enormemente sus efectivos en la zona con al reclutamiento masivo de nuevas tropas.

Kolchak también había despertado la antipatía de sus posibles aliados, entre ellos la Legión Checa y la 5ª división de Fusileros Polacos. Se retiraron del conflicto en octubre de 1918, aunque siguieron presentes, ya que su nuevo líder, el francés Maurice Janin, consideraba a Kolchak un instrumento de los británicos y era favorable a los socialrrevolucionarios. Kolchak no pudo contar con la ayuda de los japoneses, que temían que los blancos puedierann interferir en su ocupación del Extremo Oriente de Rusia, y no sólo se negaron a ayudarlo, sino que crearon un estado tapón al este del lago Baikal bajo el control de los cosacos. Los 7000 soldados estadounidenses en Siberia tenían orden de ser estrictamente neutrales con respecto a los "asuntos internos de Rusia", limitándose a mantener el funcionamiento el ferrocarril transsiberiano en el Lejano Oriente. El comandante estadounidense, William S. Graves, se sentía desagrado por el gobierno de Kolchak, al que consideraba monárquico y autocrático, una opinión compartida por el entonces Presidente de los Estados Unidos, Woodrow Wilson.
[editar"> Derrota y muerte

Cuando las fuerzas Rojas lograron reorganizarse, los atacados fueron los hombres de Kolchak, ampliamente superados en número. Y en el otoño de 1918 grupos guerrilleros de campesinos anarquistas aparecieron en la región . Novoselov fue comandante de un grupo de decenas de combatientes cantando "La Marcha de los Anarquistas" y ondeando banderas rojinegras inscritas con el eslogan "La Anarquía es la Madre del Orden". El escritor Anatoli Shtirbul considera que un número significantivo de unos 140.000 combatientes revolucionarios en Siberia estuvieron bajo la influencia anarquista, que contribuyeron a hacer retroceder a Kolchak. A lo largo de 1919, los blancos perdieron rápidamente el terreno ganado. El ataque Rojo se inició a finales de abril en el centro de la línea Blanca, con el objetivo de tomar Ufa. La lucha fue feroz, ya que, a diferencia de antes, ambas partes lucharon con tenacidad. Ufa fue tomada por el Ejército Rojo el 9 de junio y ese mismo mes las fuerzas al mando de Tujachevski atravesaron los Urales. Liberados de las limitaciones geográficas de las montañas, los Rojos hicieron un rápido progreso, capturando Chelyabinsk el 25 de julio y obligando a las fuerzas Blancas del norte y el sur a retroceder para evitar quedar aislados. El Ejército Blanco volvió a establecer una línea defensiva a lo largo de los ríos Tobol e Ishim para detener temporalmente a los Rojos. Mantuvieron la línea hasta el mes de octubre, pero la constante pérdida por muertos o heridos fue más allá de la tasa de sustitución del Ejército Blanco. Reforzados, los Rojos rompieron el frente a través del Tobol a mediados de octubre, y para noviembre las fuerzas balncas retrocedían hacia Omsk en una masa desorganizada. Los bolcheviques estaban tan seguros de sus victoria que comenzaron a trasladar parte de sus fuerzas hacia el sur, para hacer frente a Antón Denikin.

Kolchak también estaba amenazado en otros sectores: los opositores locales comenzaron a agitar a la población, y el apoyo internacional comenzó a menguar, e incluso los británicos se decantaron por ayudar a Denikin. Gajda, destituido del mando del ejército del norte, organizó un abortado golpe de Estado a mediados de noviembre. Omsk fue evacuado el 14 de noviembre y el Ejército Rojo tomó la ciudad sin apenas resistencia, capturando grandes cantidades de municiones, casi 50.000 soldados y diez generales blancos. La consecuencia inmediata fue una avalancha de refugiados hacia el este, y una grave epidemia de tifus.

Kolchak había salido de Omsk el 13 rumbo a Irkutsk por el Transiberiano. Al atravesar una sección de la vía controlada por la Legión Checa fue detenido y desviado. Para diciembre su tren sólo había llegado a Nizhneudinsk. A finales de diciembre Irkutsk cayó bajo el control de un grupo de izquierdas (incluido el Partido Social-revolucionario), que privo a Kolchak del mando de inmediato. Al enterarse de estos hechos. el 4 de enero de 1920, anunció su renuncia, entregando su cargo a Denikin y pasando el control de sus restantes fuerzas en torno a Irkutsk al atamán cosaco Grigori Semenov, una elección particularmente desafortunada.

Al parecer, la Legión Checa prometió a Kolchak paso franco hasta la misión militar británica en Irkutsk. Pero ,en lugar de ello, fue traicionado y entregado a las autoridades izquierdistas de Irkutsk el 14 de enero. El 20 de enero el gobierno de Irkutsk entregó el poder a un comité militar bolchevique. El Ejército Blanco, ahora bajo el mando de Vladimir Kappel se apresuró para marchar sobre Irkutsk, mientras que Kolchak fue sometido a la investigación de una comisión de cinco hombres del 21 de enero al 6 de febrero. Tras la llegada de una orden de Moscú, fue sumariamente condenado a muerte junto con su Primer Ministro, Viktor Pepelyayev. Fueron ejecutados por un pelotón de fusilamiento en las primeras horas de la mañana y sus cuerpos fueron arrojados a un río local, el Ushakovka. Cuando el Ejército Blanco supo de su ejecución, se tomó la decisión de retirarse al este, en la llamada Gran marcha de los hielos siberianos. El Ejército Rojo no entró en Irkutsk hasta el 7 de marzo, y sólo entonces se hizo oficialmente pública la noticia de la muerte de Kolchak.
[editar"> La rehabilitación

Durante la era soviética Kolchak y los Blancos fueron considerados enemigos del pueblo, y su recuerdo denigrado. Sin embargo, tras la caída del régimen comunista ha habido una reivindicación de la figura de Kolchak y sus servicios en interés de la Madre Rusia. Oficialmente su memoria aún no ha sido rehabilitada, pero es probable que tras haber hecho lo propio con el Zar Nicolas II, Denikin, Kappel y otras víctimas de la guerra civil y dirigentes blancos, siga la de Kolchak. Por el momento ya se levantado varias estatuas y monumentos en honor de Kolchak en diversos puntos de la geografía rusa, entre ellas dos en San Petersburgo y una Irkutsk que tiene cinco metros de altura. En Moscú hay una placa de marmol con su efigie, en la calle Sadovnicheskaya, y otra calle que lleva su nombre. Otra estatua será inaugurada dentro de poco en Omsk.

La superproducción cinematográfica rusa elaborada en 2008 con el nombre de "Almirante (película)" es una apología de la figura de Kolchak y de su lucha contra el bolchevismo. Esta película ha batido todos los records de audiencia de la historia de la cinematografía rusa.

«Первая <  1702 | 1703 | 1704 | 1705 | 1706 | 1707 | 1708 | 1709 | 1710 | 1711 |  > Последняя» 

Форма для отправки комментариев

(Ваш комментарий будет проверен модератором.

С уважением, Администрация сайта.)

Имя (обязательно):


Комментарий (обязательно):

Два плюс три цифрой (обязательно):